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 )الهام محمدي(     - 1

  آرنج: آرنگ/ سنگ زدن : رجم/ فرياد و زاري به آواز بلند : نفير/ بسته : درزه

  )واژگان  فهرستلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     - 2

  .درست است» اشك«معني  به» سرشك«، »3«زينة در گ

   حسرت: رشك: توجه

  )34ة صفحلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     - 3

 ةصـحيفه و نام ـ  ،دفتر ،كتاب«به معني » طومار«. نادرست آمده است» طومار«واژة  فقط

  .استدرست  »شده لوله

  )40صفحة لغت، دانشگاهي،  يشزبان و ادبيات فارسي پ( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     - 4

  :ها هاي املايي و شكل درست آن غلط

 گذارد ←گزارد  :»3«گزينة / تأمل  ←تعمل : »2«گزينة  / صواب ←ثواب  :»1«گزينة 

ل / حمـت انـداختن  خود را در انجـام كـاري بـه ز   : تعمل/ درست: صواب/ پاداش: ثواب : تأمـ

  گذاشت، نهاد: گذارد/ انجام داد، ادا كرد: گزارد/ انديشه كردن، نيك نگريستن

  )31و  17، 12 هاي هصفحاملا، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(   

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(     - 5

  )جو جنگ(غازي  ← قاضي

  )55ة صفحمشابه املا، دانشگاهي،  بيات فارسي پيشزبان و اد( 

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(     - 6
اثر امام محمد غزالي است و احمد غزالي برادر اوسـت كـه نويسـندة    » المنقذ من الضلال«

     .در موضوع عشق و عرفان است »سوانح العشاق«كتاب 
  )54صفحة تاريخ ادبيات، دانشگاهي،  فارسي پيش زبان و ادبيات(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(     - 7

  .ظهور حافظ و مولانا در قرن هشتم و هفتم رخ داد
  )23 ةصفحتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

 )كاظم كاظمي(     - 8

/ دكترمحمـدعلي اسـلامي ندوشـن    : روزها/ كوب  زرين دكتر عبدالحسين: فرار از مدرسه
  محمد بن منور : اسرار التوحيد

 )تركيبيتاريخ ادبيات، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 9

  .استعاره از معشوق است» گوهر يكدانه«
  )آرايهات فارسي، زبان و ادبي( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -10

حسـن  ) ج) / جملـة دعـايي  (از تو دور بـاد   - 2هجران تو  در  - 1 ←دور از تو : ايهام) ب
) گـور  لـبِ (ها توسط خـاك   دليل زرد شدن چهرة افراد پير، مكيده شدن خون آن: تعليل

صـبح وصـال،   : تشبيه) الف/ قصد، تصميم، انديشه  ←سر: زمجا) هـ. / دانسته شده است
  »دامن هستي«: استعاره) د/ شام فراق 

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -11

با كمـان،  (كمان  چلة - 2) معني مورد نظر(آفرين، كلمة تحسين  - 1 ←زه : ايهام تناسب
به كمان تشبيه شده ) آسمان(=  چرخ/ كمان چرخ: تشبيه/  .تناسب دارد) …م، تير و رز

ــاس. / اســت ــين : جن ــان، كم ــه/ كم ــر  : كناي ــودن تي ــردوز ب ــودن  ←جگ / كشــنده ب
  تيراندازي ←گشودن شست

  ) آرايه، زبان و ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -12

شيرين و «/ » ناراحت شدن«كنايه از » تلخ شدن كام«/ استعاره و تشخيص » ام جانك«
  تضاد» تلخ و شيرين«/ تناسب » شكربار

  هاي ديگر تشريح گزينه
چهـرة مقصـود را   «/ اسـتعاره و تشـخيص    »چهـرة مقصـود  « و» دل نديـد «: »1« ةگزين

  تناسب» ساقي و قدح«/ » به هدف نرسيدن«كنايه از » نديدن
» ديدة خون بار«و  »برخلاف آرزو و خواستة رقيب«كنايه از » به كوري رقيب« :»3« ةگزين

  »ناراحت بودن«كنايه از 
نفحـات،  «/ » مند شدن برخوردار شدن، بهره«كنايه از » مشام را معطر كردن« :»4« ةگزين

  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(   جناس ناقص» يار و بيار«/ تناسب» شمه و مشام
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(     -13

  .گزند آشكارا شد: بازگرداني مصراع دوم. است» نهاد« ،»گزند«
  )15صفحة زبان فارسي،  ،دانشگاهي پيش زبان و ادبيات فارسي(

 دانشگاهي فارسي پيش   زبان و ادبيات
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 )كاظم كاظمي(     -14

اسـت و   هنشانة مفعول و در ساير ابيات، نشانة فـك اضـاف  » 2«در بيت گزينة » را«حرف 
اليه را تغيير داده است جاي مضاف و مضاف.  

كنـد و جـاي مضـاف و     اٌليـه، فاصـله ايجـاد مـي     ي فك اضافه، ميان مضاف و مضاف»را«
بـه كسـره   » را«دهد و هنگـام بـازگرداني تركيـب بـه نثـر امـروز،        اليه را تغيير ميٌ  مضاف

  .شود تبديل مي) نماي اضافه نقش(
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مانعِ نگاه شوخ ←نگاه شوخ را مانع : »1« ةگزين
  دود خرمن اعتبار ←خرمن اعتبار را دود  :»3« ةگزين
  كس دلِ هيچ  ←هيچ كس را دل  :»4« ةگزين

  )19ة صفح، فارسي  زباندانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(     -15

هـاي وسـيع،    ، دشت غمناك، آن سو، بيابـان سياه اين دشت، دشت«: وصفي هاي تركيب
  تركيب وصفي 8 ← » وحشي، سياهي پربيم يآلود، اندوه دست ستم

  )39ة صفحفارسي،   زباندانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

. هاي طبيعت اشاره شده اسـت  ها و زيبايي ها و گل ، به از ميان رفتن سبزه»1«در گزينة 
انـد كـه اكنـون در دل     زيسـته  گويد كه قبل از ما زيباروياني مـي  در ساير ابيات ميشاعر 

  .نمانده است ها جز سبزه و گياه چيزي برجا وجود آناند و از  خاك خفته
  )50ة صفح، مفهومدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(     -17

كه عاشقان و عارفان بـه دنبـال آسـايش     ندستهبيانگر اين مفهوم  »4و  3، 2«هاي  گزينه
اگـر  : آمـده اسـت  » 1«هـاي راه عشـق هسـتند، امـا در گزينـة       پذيراي سـختي  نيستند و

  .ر عشق گم كنخواهي از بلا خلاص شوي، خود را د مي
  )25 ةصفح مشابه مفهوم،دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )زماني بخش سعيد گنج(     -18

در اين گزينه مفهوم آزار ديدن از نگاه خشمگينانه نهفته است كه در بيت صورت سـؤال  
  . شود نيز اين مفهوم ديده مي

  )42ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  دبيات فارسي پيشزبان و ا( 
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -19

هـا بـه تـرك تعلّقـات      در ساير گزينه. كردن است ، تواضع و فروتني»1«مفهوم گزينة 
  .دنيوي اشاره شده است
  )46 ةصفحه مشابمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 )مريم شميراني(     -20

گيري و دوري از معاشرت با مـردم نكـوهش    گوشه» 2«در عبارات صورت سؤال و گزينة 
  .نشيني امري پسنديده و مثبت است هاي ديگر عزلت شده است، ولي در گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .گيري اختيار كن چون جهان دام و فريب است، گوشه: »1« ةگزين
از آميزش با مردم گويي كـوهي از آهـن بـر دلـم بـود، تنهـايي مـرا از ايـن          :»3« ةگزين

  .گرفتاري رهاند
  .نيازم نشين بي هماز پسندم و  تنهايي را مي :»4« ةگزين

  )57ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -21

اين است كه ظالمان بـه كيفـر ظلـم خـويش گرفتـار      » د« و »ب«شترك ابيات مفهوم م
  .شوند مي
  .بيند هميشه از ظالمان آزار مي ،آدمي كه زندگي تلخي دارد) الف
  .آسوده نداشتند اگر شكستن دل مظلومان صدا داشت، ستمگران خواب) ج

  )40ة صفحمشابه مفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -22

تواضـع و فروتنـي بسـيار     ،هاي بزرگ متن صورت سؤال اشاره به اين نكته دارد كه انسان
  .ابيات بر تواضع تأكيد دارند ةبقي. ، در نكوهش غيبت كردن است»2«بيت گزينة  .دارند

  )26ة صفح، مفهومدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -23

توانـد   نمـي بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط بيانگر غيرت و حميت عاشـق هسـتند كـه    
: گويـد  شـاعر از زبـان عاشـق مـي    » 2«اما در بيت گزينة  ،ش باشدشاهد نگاه اغيار به يار

  .ويان در چشم وي جايي ندارندنظير است و ديگر زيبار معشوق او بي
  )31ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(     -24

هـاي   مشـتركاً در بيـت صـورت سـؤال و گزينـه     » .عاشق صبر و شكيبايي نـدارد «مفهوم 
چون در مقابـل سـتم دشـمن    : گويد مي» 4«  اما شاعر در بيت گزينة ،مرتبط آمده است

  توان شكيبا بود، پس چرا جور معشوق را تحمل نكنم؟  مي
  )30 ةصفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )شيراز -عليرضا جعفري(     -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
  قتسليم در برابر معشو: »1« ةگزين
  !) چون خطر جاني دارد(به سكوت و نگفتن سخن حق  دعوت: »2« ةگزين
  پر حرفيدر نكوهش  :»4« ةگزين

  )18ة صفحمشابه مفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 
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 )فاطمه منصورخاكي(     -26

/  ندردك وفا : »صدقوا«/ مرداني هستند : »رجالٌ«/ برخي مؤمنان : »من المؤمنين«
  )ترجمه(  بستندبه پيماني كه با خدا  :»اهدوا االلهَ عليهما ع«

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -27

هايي را  نيكي: »الحسنات التّي«/ دهد  انجام مي: »يعمل«/ در زندگي : »ةفي الحيا«
/ ها  بدي: »يئاتالس«/ برد  زدايد، از بين مي مي: »تذُهب«/ كه، كارهاي خوبي را كه 

  )ترجمه(  نازل شدن عذاب: »نزول العذاب«/  از پيش: »قبلَ«
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(  »4«ي  گزينه   -28

كه : »أن أخدم«/ نياز : »ةالضرّور«)/ فعل مضارع(كند  مرا وادار مي: »تُلجئني«
: »اشُبِع«/ تا : »حتّي«/ مردم : »الناّس«/ هاي  در خانه: »في بيوت«/ خدمت كنم 

نيازمند : »لا أحتاج«/ هايم  كودكانم، بچه: »أطفالي«/  )فعل متعدي( سير كنم
 )ترجمه(  ديگران، سايرين: »الآخرينَ«/  نشوم

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -29

جملة ( كه او را كمك كند: »يساعده«/ گردد  مي …دنبال   به: »… ش عنيفتّ«
كند در  مسافرت مي: »يسافرُ فيها«/ هايي كه  مسافرت: »الرِّحلات التّي«/  )وصفيه

  )موصوف و صفت نكره( يك جنگل نزديك، جنگل نزديكي: »قريبةٍ غابة«/ آن 
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )يحسين رضاي(     -30

انسان زندگي خويش را به زيباترين زيور آراسته است «: صورت صحيح ترجمه
 )ترجمه(  »!است انجام داده نيكي ها كاريكه  هنگامي

----------------------------------------------  
 )محسن احدي(     -31

مفهوم بيت، پرهيز از بيهوده سخن گفتن و دوستاني كه سخن بيهوده بسيار 
عر به دنبال محرمي است تا سخن خود را ا، ش»4«در گزينة . باشد گويند، مي مي

  .گويي توصيه شده است ها به پرهيز از بيهوده كه در ساير گزينه بگويد، حال آن
  )مطلب و مفهوم درك(   

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(     -32

/  التبّعيةإلي : »به وابستگي«/  )»4و  2«هاي  حذف گزينه( جرنّا: »كشاندن ما«
: »پذير نيست امكان«/  )»3«حذف گزينة ( للعدو: »براي دشمن«/ الأسر : »اسارت«

در «/ استقلالنا : »استقلالمان«/ لحفظ : »داشتن براي نگه«/ نحن : »ما«/ لا يمكن 
  )يبتعر(  نقاوم: »كنيم ايستادگي مي«/ أمام الظاّلمين : »مقابل ظالمان

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -33

 ←) صفت و موصوف بايد جمع بيايند(الملوك الفاسقين : »پادشاهان گناهكار«
موصوف و (/ » 2«حذف گزينة  ← )صفت بايد منصوب بيايد(/ » 1«حذف گزينة 
/  تجاوروا، لا تجاورنلا: »نزديك نشويد«/ » 4«حذف گزينة  ← )اند صفت معرفه

  )تعريب(  يريدونَ: »خواهند مي«/ ضياع ايمانكم، ضياع ايمانكنّ : »نابودي ايمانتان«

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  

 )دهگلان -مشيرپناهي خالد(     -34

  .تر است مناسب ،براي عنوان متن» !هر مرد و زن مسلماني واجب است طلب دانش بر«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  » !دترين معرفت ها، شناخت خويش استسودمن«: »2«ة گزين
  » !نشمندان، وارثان پيامبران هستنددا«: »3«ة گزين

  » !اول اخلاق، بعـد علم، اين همان كليد خوشبختي اسـت«: »4«گزينة 
  )مطلب و مفهوم درك(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -35

  ».ها است هاي آموزشي پيشرفتة آن ان مسلمان به كشورهاي غربي، روشعامل كوچ دانشجوي«
  هاي ديگر تشريح گزينه

را به بازگشت به مسلمان هاي غربي دانشجويان  استادان در دانشگاه«: »1«گزينة 
  »!نمايند كشور خويش ترغيب مي

مسألة كوچ دانشجويان مسلمان به كشورهاي غربي براي طلب علم، «: »2«گزينة 
  »!است عصرهاي طبيعي در همة امر

بر همة دانشجويان لازم است كه در پي علوم جديد به دورترين كشورها «: »4«گزينة 
  )مطلب و مفهوم درك(  »!سفر كنند

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -36

نماد دور بودن و مسافت اين كشور » !علم را طلب كنيد، حتي اگر در چين باشـد«
يادگيري به هر طريق  مسلمانان را به) ص(پيامبر«شد، بنابراين  طولاني محسوب مي

  ».كرد ممكن و از طريق هر دانشمندي تشويق مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

 به را مردم )ص(پيامبر و بود ها چيني نزد جديد دانش دوران آن در: »2«گزينة 

 .كرد مي تشويق جا آن به سفر

 هاي دانش طلب به را مسلمانان )ص( پيامبر و بود جديد علم سرزمين چين: »3«گزينة 

 .نمود مي تشويق جديد

طلب كنند  كافران ازرا  لمكه ع اين از را مسلمانان )ص( اكرم رـپيامب: »4«گزينة 
  )مطلب و مفهوم درك(  .نبودند كافر چين مردم امارد، دا مي برحذر

 ----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -37

ها، براي مسلمانان  شان به غربي ها بر مسلمانـان به دليل نياز علمي تسلـّط غربي«
  )مطلب و مفهوم درك(  »!خطرناك است

 :مطلب درك متنيترجمه 2عربي
در  درس خوانـدن سال هاي اخير تعداد دانشجوياني كه به كشـورهاي غربـي بـراي     در«

در واقـع  . ه اسـت ، فزوني يافت ـكنند ميو كسب علوم و فنون جديد كوچ ان شهاي دانشگاه
كـه   گيرنـد تـا ايـن    كار مـي  ات جديدي را بهتجهيزهاي متنوع و پيشرفته و  ها روش غربي

يـن علـّت اصـلي كـوچ دانشـجويان مـا       ا. ش دهنـد آموز تردانشجويان را به صورتي نيكو
، نمايـد  مـي علـم و دانـش تشـويق     خواسـتن دين اسلام همـة مـردم را بـه    و بدانجاست 

  » !يد حتي اگر در چين باشدجويدانش را ب«: ندا ودهفرم ) ص( چه پيامبر اكرم چنان
مـوزش  خـويش بازگردنـد و امـر تعلـيم و آ     هاي زادگاهو  اين دانشجويان بايد به سرزمين

كه سـطح علمـي    تا اينعهده بگيرند  به را  خود آموزان و دانشجويان سرزمين ساير دانش
هـاي غربـي    ها را در كشور خويش بالا ببرنــد و نيـاز مسـلمانان را بـه دانشـگاه       دانشگاه

اند كه به هر طريق ممكن بر مسـلمانان برتـري و    ها مايل غربي كه براي اين. كاهش دهند
كـريم آمـده    چـه در قـرآن   چنـان . را دوست ندارندها  نيازي علمي از آن يتسلطّ يابند و ب

  ».داد خواهدنقرار تسلطّي  مسلمانانكافران بر براي خداوند هرگز «: است
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -38

گرفته ) صفـت و مجـرور(مجرور اعراب اسم غير منصرفي است كه » أحسـن«
درسـت » أحسـنَ«، لـذا است )فتحـه(اعـراب آن ظاهري فرعـي  بنابراين است،
  )گذاري حركت(  .باشـد مي

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -39

  .باشـد) سائـرِ(اليـه بـودن بايـد مجـرور ٌ به دليـل مضـاف» سائـر«كلمـة 
  )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -40

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اسـت نادرست» لازم«: »2«گزينة 
  .است  نادرست» ممبنـي علي الض«: »3«گزينة 
  .اسـت نادرست» محلاّ و مجرور جملة وصفية«: »4«گزينة 

  )تحليل صرفي و نحوي(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -41
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اسـت نادرست» للغائبيـن«: »1«گزينة 
  .اسـت نادرست» لازم«: »3«گزينة 
  .اسـت نادرست) من باب إفعـال( »مزيد ثلاثي«: »4«گزينة 

  )تحليل صرفي و نحوي(  
 ----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(     -42
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اسـت نادرست» )تأخير: مصدره(اسم تفضيل «: »1«گزينة 
  .است نادرست» مجرور بحرف الجر«: »3«گزينة 
  )تحليل صرفي و نحوي(  .است نادرست» بعلامة فرعية للإعراب«: »4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -43

  .است اعرابش اصلي) جمع مكسر(» القرون« و اعرابش اصلي) مصدر مفرد(» الطَّيران«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است اعراب فرعي ياء علامت مجرور به حرف جر با »لآخرينا«: »2«گزينة 
  .فتحه است اعراب فرعي با علامتمجرور ) اسم غيرمنصرف( »نتائج«: »3«گزينة 
اعراب  با علامتبه و منصوب  مفعولٌ) جمع مؤنث سالم(» الصدقات«: »4«گزينة 
  )انواع اعراب(  .است كسره فرعي

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -44

   .)ترين تعداد بيش( اند سه اسم مقصور داراي اعراب تقديري »أذي والهوي ، الَفتي«

  هاي ديگر تشريح گزينه
 تقديراً و اسم مقصور »الهوي«و مرفوع  اسم منقوص تقديراً» الداعي« :»1« ةگزين

  .است مرفوع
  .است مجرور تقديراً و اسم مقصور» الفتي« :»2« ةگزين
 تقـديراً و اسم مقصـور  » الهدي« و مرفوع تقديراً و اسم منقوص» الساعي« :»4« ةگزين

و در حالـت   بـه ٌ مفعول، اما چون است منقوصاسم كه  اين با» المعالي«. (است منصوب
  )انواع اعراب(  ).شود نشان داده ميعراب ظاهري ا بانصب است، علامت اعرابش 

 )ابوالفضل تاجيك(     -45

بوده و جمع مذكر سالم است كه » معلمّينَ«در اصل » معلمّي«، »3«گزينة در 

  )انواع اعراب(  .باشد مي» ياء«به و منصوب با علامت اعراب فرعي  ٌ لومفع

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -46

  .اسم علم هستند» الفردوسي -شيراز -االله«ها  در ساير گزينه

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )محسن احدي(     -47

ش ظاهري است منصوب آمده و اعراب با اعراباسم منقوصي است كه » عالي«كلمة 

  .نه تقديري

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .منقوص است و در نقش مجرور، اعرابش تقديري است »أراضي«كلمة : »1« ةگزين

  .اعرابش تقديري است ،منقوص است و در نقش مرفوع »ثواني«كلمة : »3« ةگزين

     .مقصور است و اعرابش تقديري است »يتامي«كلمة : »4« ةگزين
  )انواع اعراب(

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -48

  .باشد جملة وصفيه تواند نميآمده است، پس » واو«بعد از حرف » يأكلان«فعل 

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )مهدي ترابي(     -49

در اين گزينه، . باشد وصفيه مي ةجمل منظور از صفتي كه اعراب محلي داشته باشد،

  .و محلاً مجرور است» قد توكلوّا«آن  ةوصفي ةاسم نكره و جمل» قوم« ةكلم

  هاي ديگرتشريح گزينه

  .هستند» كتباً«و » اليوم« هاي مفرد براي صفت» ةتاريخي« و» التالي« :»1«ة گزين

الصديق الوفي، (هاي وصفي با صفت مفرد آمده است تركيب: »3و  2«هاي گزينه

  )قواعد اسم(  ).الكثيرةو الأموال  ةوءالمملالأكياس 

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -50

مضاف » مظاهر«. آيد صفت براي جمع غيرانسان است و مفرد مونث مي» كثيرة«

  .آيد صورت مجرور مي و بهاليه  ٌ مضاف» العباد -العابدين«. آيد مي» ال«است و بدون 

  )قواعد اسم(  
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 )كبير مرتضي محسني(     -51

شما را  :لونمكم بما كنتم تعئفننب« ←خويش در قيامت  اعمالآگاهي انسان از تبعات 
  ».خبر خواهيم ساختبا ،داديد چه انجام مي از آن

ما بغيكم علي انّ« ←ساز غفلت آدمي از حيات اخروي  هاي زمينه مردوديت عامل
  ».ان شماستطلبيد به زي ندگي دنيايي را كه ميي ز بهره: نياالد ةانفسكم متاع الحيا

 )13ة ، صفح1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -52

م شهر ايمان داشته و تقوا اگر مرد ،»…منوا آو لو انّ اهل القري « ةشريف ةبراساس آي
  .شوند پيشه كنند، مشمول بركات آسمان و زمين مي

 )57 ة، صفح6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(     -53
ك  « عبـارت  از »اسـت  الطاف الهي از شئون ربوبيت و تفضلّ خداوند«كه  اين و » عطـاء ربـ
ك محظـوراً   «عبارت از  »عطاي خداوند هميشگي است«كه  اين مفهـوم  » ما كان عطـاء ربـ
  .گردد مي

  )56ة ، صفح6، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(     -54
ا سبحانه عم …الله خذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون ااتّ« در آية مباركة

  .ا تنزيه شده استه خداوند از همة شرك ،»يشركون
  )22ة صفح ،3   ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -55

شرك در ربوبيت است  ،تدبير كنندرا  امورمستقل از خداوند توانند  ميكه مخلوقات  اين
است و » ارعونافرأيتم ما تحرثون أ أنتم تزرعونه ام نحن الزّ«موضوع  آنمقابل  ةو نقط
آية شريفة خداوند بخشي از ولايت خودش را به پيامبر واگذار كرده نقطة مقابل كه  اين

»در حقيقت پيامبر ( .باشد مي» و لا يشرك في حكمه احداً ما لهم من دونه من ولي
  .)هاي خداوند به مردم است فرمان واسطه و رسانندة ولايت و) ص(

  )17و  15ي   ها ، صفحه2  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(  
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(     -56

هر . بيت صورت سؤال مربوط به مقدمة دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش است
     .براي موجود شدن نيازمند به ديگري استاي كه وجودش از خودش نباشد،  پديده

  )6ة ، صفح1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -57

كند و به سوي آن مقصدي كه برايش معين فرموده، هدايت  جهان را اداره مي ،خداوند
فهوم بيانگر توحيد در ربوبيت است كه از دقت در برد كه اين م نمايد و به پيش مي مي

    .گردد مفهوم مي»  …افرايتم ما تحرثون أ أنتم تزرعونه «آيات 
  )17و  15 هاي ، صفحه2  دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
 )آبادي مسلم بهمن(     -58

قل االله خالق كل « .خالقيت استدر توحيد  از خدا بودن تمامي مخلوقات بيانگر
  »شيء

  )16 و 15هاي  هصفح  ،2دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(   

 )محبوبه ابتسام(     -59
سر سپردگي در برابر خداوند مربوط به توحيد عبادي بوده و اگر انسان در كنار 

لايت انسان حسابي جداگانه باز كند، گرفتار شرك در و يرابتصرف خدا در جهان، 
  .شده است

  )23و  17 ي  ها صفحه  ،3و  2 هاي دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -60

و غرايز معلول در جهت الهي پيش رفتن است كه مربوط به بعد فردي  لايمتنظيم و كنترل ا
    .بط استتبه آن مر »… و هو محسنٌاالله وجهه الي من يسلم «توحيد عبادي است و آية 

  )24 و 22ي ها     ، صفحه3  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -61

ها و تمايلات خود،  ديگر به جاي خواست اگر افراد بكوشند كه در روابط خود با يك
باز  ها و ظالمان و ستمگران سر حاكم كنند و از پذيرش فرمان طاغوت فرمان الهي را

روابط فرهنگي را منطبق بر احكام الهي و در و زنند و مناسبات سياسي و اقتصادي 
  .يابد ميعد اجتماعي توحيد عبادي تحقق ب ،جهت رضاي او تنظيم نمايند

  .ميان بعد فردي و اجتماعي توحيد تشابه و تناسب وجود دارد
  )24ة ، صفح3  ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(     -62

جهان تحت مديريت  ،»…ماوات و الأرض أن تزولاً االله يمسك الس انّ«  مطابق با آية شريفة
  .توان اعتماد كرد خداوند است و به اين مديريت مي

  )42ة ، صفح5  ، درسدانشگاهي يشپدين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -63

گمان نكنند مهلتي هايي كه كافر شدند  آن«: فرمايد عمران مي سورة آل 178قرآن در آية 
دهيم تا به گناه و طغيان خود  بلكه مهلت مي ،ها خوب است دهيم براي آن كه به ايشان مي

  .»اي است ها عذاب خواركننده آن ايبيفزايند و بر
  )56 ي  ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )وحيده كاغذي(     -64

ها در آن به  كه دريا را براي شما رام ساخت تا كشتيخداوند كسي است «با توجه به آية 
انسان با  ،»بجوييد و باشد كه شكرگزار باشيدبهره تا از فضل او د و نكن حركتفرمان او 

  .شكرگزاري كندو  تواند از فضل الهي برخوردار باشد مي خود توجه به اختيار
  )52و  43 ي ه، صفح5، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(   -65

درك صحيح نظام حاكم بر  ،ن پروازي و دوري از پندارهاي نادرستساز چني زمينه
دهد كه با  زندگي در يك جهان قانونمند، اين امكان را به ما مي .جهان خلقت است

نيازهاي خود را برطرف كنيم و استعدادهاي خود  ،شناخت و استفاده از قوانين جهان
  .را به فعليت برسانيم

  )48و  47ي  ها ، صفحه5رس د، دانشگاهي پيش دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(     -66

  هاي ديگر تشريح گزينه
نه انتخاب، باشد  كار مي اختيار به معناي توانايي بر انجام و ترك يك :»1«گزينة 

  .انتخاب ناشي از اختيار است
  .اختيار است ةپذيري نشان علت ندارد مسئوليتو بوده ذاتي انسان  ،اختيار: »3«گزينة 
  .باشند پذيري استوار مي ها براساس مسئوليت عهدها و پيمان: »4«گزينة 

  )46تا  44ة ، صفح5دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

دانشگاهي  دين و زندگي پيش
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  )وحيده كاغذي(     -67
: فرمايد عدم نفوذ شيطان است كه خداوند دربارة حضرت يوسف مي ،اخلاص ةاولين ثمر

، تقويت روحية و اولين قدم براي ورود به بندگي و اخلاص» … هلنصرف عنكذلك «
  .باشد مي» …لو كناّ نسمع او نعقل «كه در ارتباط با آية . پذيري است حق

  )37و  34، 32، 31 ي ها ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -جففيروز نژادن(     -68

و  السماءقوا لفتحنا عليهم بركات من اهل القري آمنوا و اتّ لو أنّو «براساس آية 
چه كسب  ها به كيفر آن انسان ،»بوا فاخذناهم بما كانوا يكسبونالأرض ولكن كذّ

  .شوند گرفتار مي ،كردند
  )57 ة، صفح6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(  

----------------------------------------------  
 )وحيده كاغذي(     -69

  )استدراج( .افزايد بر امكانات گمراهان مي ،گاهي خداوند علاوه بر مهلت دادن
  .است )امتحان(هاي خوب از بد سنت ابتلاء  عامل جدا شدن انسان

  .سنت امداد است ،كه انسان سرشت خود را آشكار كند اين
  )60و  59 ي  ها ، صفحه6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(     -70

كه هر كس در  گردد مفهوم مي» هم سبلناذين جاهدوا فينا لنهدينّالّو«از آية مباركة 
  .راه حق را بهتر خواهد شناخت ،راه خدا تلاش كند

  )57 ة، صفح6دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

  )پور امين اسديان(     -71
هايي كه اين  خداوند گرايش به پرستش خود را در خلقت ما قرار داده است و انسان

  اند را مورد خطاب قرار داده ي نفس شدهاهو ةاند و بند گرايش فطري را ناديده گرفته
 ةتوان دريافت سرشت و فطرت هم مياز اين آيه » …الم اعهد اليكم يا « :است
  .ها مبتني بر توحيد و انحصار اطاعت براي ذات مقدس خداوند است انسان

  )32و  31 يها  ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(     -72
ز با خداست كه سبب تقويت محبت خدا در بيانگر راز و نيا» لذكرية اقم الصلاو «آية 

  .كند مند مي زند و انسان را از امدادهاي خداوند بهره شود، غفلت را كنار مي قلب مي
  )35و  32 يها  ، صفحه4دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(

----------------------------------------------  
  )آبادي مسلم بهمن(     -73

ت هاي خداوند است كه عبار ت و ويژگيشناخت صفاسبب  ،علت تفكر در مخلوقات
  .اشاره دارد حكمت خدا و قدرت او هب» ان تقوم السماء و الأرض و من آياته«شريفة 

  )13و  10 يها  ، صفحه1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

  )آبادي مسلم بهمن(     -74
آيه از ما خواسته  ،نادرست است، زيرا صورت سؤال» 4و  1«هاي  نهقسمت اول گزي

برخورداري از هدايت الهي بر اساس ولايت معنوي بوده كه از مظاهر  .نه حديث ،است
    .توحيد در ربوبيت است

  )32و  18، 17 يها  ، صفحه4و  2 هاي دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(
----------------------------------------------  

  )آبادي مسلم بهمن(     -75
 در بقايدر خصوص اراده و قضاي الهي » و ما ذلك علي االله بعزيزٍ«عبارت قرآني 

فانّما يقول له كن « ةو مفهومي از آية شريف .است ها و آوردن مخلوقات جديد انسان
  .باشد مي» فيكون

  )43و  5 يها  ، صفحه5و  1 هاي دانشگاهي، درس دين و زندگي پيش(

 
  

  

 )جواد مؤمني(     -76
از ي يكرمانشاه در جـا  ةغيرمعمولي مانند زلزل ةحادثيك كه  زماني«: جمله ةترجم

شـان را   المللي براي كمك به افراد آمـادگي  هاي بين افتد، سازمان جهان اتفاق مي
 ».كنند اظهار مي

  نكتة مهم درسي
“when” دهندة زمان است ربط» كه زماني « معني به .“because of” معنـي   به

كار  رود كه بعد از آن، اسم يا عبارت اسمي به كار مي ي بيان دليل به برا» خاطر به«
حرف اضافه است و براي ربـط دو جملـه   » طي در«معني  به ”during“. رود مي
    .شرط است ةدهند ربط» كه آيا، خواه «معني  به ”whether“. رود كار نمي به
  )گرامر(    

----------------------------------------------  
 )مهدي محمدي(     -77

قدر فوق العـاده بـه    هاي جديد آلماني آن كيفيت و زيبايي ماشين«: ترجمة جمله
هـا   يكـي از آن  ،رسيد كه دختر عمويم اميدوار بود در اولين فرصت ممكن نظر مي
  ».را بخرد

  نكتة مهم درسي
  .صحيح است» 3« ة، گزين»so+ صفت +  that+ جمله «با توجه به ساختار 

  )گرامر(  
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -78
تواننـد يـك كـار     شود، مي ها مجوز داده مي دانشجوياني كه به آن«: ترجمة جمله

 » .و درآمد خوبي به دست آورند نيمه وقت به عنوان دستيار مدرس داشته باشند
  نكتة مهم درسي

توان ضمير موصولي و  پيرو وصفي در حالت مجهول قرار گيرد، مي ةجمل كه در صورتي
 :جمله در اصل به شكل زير بوده است. را از جمله حذف كرد ”to be“فعل 

… . who are givenThe students   
                            given    

 )گرامر(  

----------------------------------------------  
 )واد مؤمنيج(     -79

اش او را وادار ساخت تا سفري به منـاطق   حس مسئوليت اخلاقي«: ترجمة جمله
زده پـول   زلزله قربانيانتوانست براي كمك به  غربي كشور كند و هر چقدر كه مي

  » .خرج نمايد
  نكتة مهم درسي

در حالـت معلـوم   » وادار ساختن، مجبـور كـردن  «معني  به ”make“بعد از فعل 
  )گرامر(  .رود كار مي به ”to“مصدر بدون صورت  فعل به

----------------------------------------------  
 )رضا كياسالار(     -80

در هـا   هاي گوناگوني كه ايرلنـدي  او در كتاب اخيرش به مناسبت«: ترجمة جمله
 ».كند كنند، اشاره مي مي هايي برگزار  جشنآن 

 اشاره كردن) 2  مزاحم شدن، بر هم زدن) 1

 )واژگان(  توصيف كردن) 4  اصرار كردن  پافشاري كردن، )3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -81

اگر روند عدم اقدام براي كنترل بيكاري ادامه يابد، دولـت آمريكـا   «: ترجمة جمله
 » .مسلماً با مشكلات بسيار زيادي مواجه خواهد شد

  اطلاعات) 2  انقراض) 1
  )واژگان(  عدم اقدام، اهمال) 4  بيان، حالت چهره )3

 دانشگاهي پيش انگليسي  زبان



 

  8: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 دي 22 آزمون -)4( ةپروژ     
    

 )رضا كياسالار(     -82
جالبي، غرق شدن تايتانيك در يـك رمـان انتشـار يافتـه،      طرز به«: ترجمة جمله

 » .بيني شده بود كه آن رويداد واقعاً اتفاق بيفتد، پيش چهار سال قبل از اين

    كردن بيني پيش) 2  كردن آماده) 1
  )واژگان(  جيح دادنتر) 4  كردن تمرين) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -83

. بسـيار زيـادي اسـت    ةگشوده به تنوع غيرمنتظـر  ،زندگي انساني«: جمله ةترجم
 ».مخرب باشد ،تواند براي يكي ديگر چه براي يك انسان عالي است مي آن

  خاص، ويژه) 2  راست، مستقيم) 1
  )واژگان(  جهاني) 4  گر مخرب، ويران) 3

----------------------------------------------  
 )شكوهي علي(     -84

گيـري از   اسان بر انجام ورزش منظم جهت پيشبسياري از كارشن«: ترجمة جمله
  ».كيد زيادي دارندأهاي قلبي ت ي بيمار

  مقايسه) 2  ، اطميناناعتماد) 1
 )واژگان(  كيدأت) 4  ، تجربهآزمايش) 3

----------------------------------------------  
 )جواد مؤمني(     -85

تـا   كنيد كه منطقي است كه افراد را مجبور كـرد  آيا شما فكر مي«: ترجمة جمله
 » كار كنند؟ يتر از شصت ساعت در هفته در چنين شرايط وحشتناك بيش

  منطقي، عاقلانه) 2  غذايي) 1
  )واژگان(  متمركز) 4  گرانه حمايت) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(     -86

ولان هشدارهايي را تمام شدن منابع آب خيلي جدي است و مسئ«: ترجمة جمله
  ».گيرند ناديده مي ،دهند كه متخصصان مي

  تابش) 2  انقراض) 1
  )واژگان(  انعكاس )4  فرسودگي، تمام شدن) 3

----------------------------------------------  
 )مهدي محمدي(     -87

كارشناسان صنعت نفت بر اين باور هستند كه كشورمان بـيش از  «: ترجمة جمله
بـا ايـن   . به نفت وابسـته اسـت   اش مين نيازهاي انرژيأبراي ت) خيلي زياد(اندازه 

ايـن   پـرداختن بـه  مناسـب بـراي    يكردن راه حل ها در تلاش براي پيدا وجود آن
   ».هستند مسئله

  بيش از اندازه ) 2  از ديدگاه زيست محيطي )1
  )واژگان(  بعضي از اوقات) 4  پذيري به طور انعطاف) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -88

  با محبوس كردن) 2  كند مي  محبوس) 1
  خواه محبوس كند) 4  كردن  براي محبوس) 3

  نكتة مهم درسي
اي، دماي زمين را با محبوس كـردن گرمـا    اثر گلخانه: ملهباتوجه به مفهوم كل ج
تواند معنـاي مناسـبي بـه جملـه      مي »2«ة دهد؛ فقط گزين در جو ما افزايش مي

 انجام يك عمل از سـاختار  ةخاطر داريد كه براي نشان دادن نحو  حتما ً به. بدهد
  )كلوزتست(   .كنيم استفاده مي) + byدار “”ing فعل(

 )علي شكوهي(     -89
  جنبه) 2  منبع ) 1
  )كلوزتست(  ، رشتهزمينه) 4  شرط، وضعيت) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -90

  برهم زدن، آشفتن) 2  ايجاد كردن) 1
  )كلوزتست(  جذب كردن) 4  شامل شدن) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -91

  مغذيّ ةماد) 2  يالمايع، س) 1
  )كلوزتست(  شيميايي ةماد) 4  گرما، حرارت) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(     -92

  خاص )2  طنزآميز) 1
  )كلوزتست(  عصبي) 4  جهاني) 3

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -93

  » .باشد ”Feng Shui“تواند  اي اين متن ميبهترين عنوان بر«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(  

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -94

  »صحيح است؟ ”Feng Shui“ ةيك دربار كدام«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(  » .آيد آن عمدتاً از كشورهاي شرقي مي«

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -95

  » ؟نيستبرايان اينگليس صحيح  ةيك دربار كدام«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(   ».را به تايوان معرفي كرد ”Feng Shui“او«

----------------------------------------------  
 )شهاب اناري(     -96

ــ ــه ةترجم ــارت «: جمل ــ ”mumbo-jumbo“عب ــه  ةدر جمل ــر ب ــي  آخ معن
“meaningless ideas” »مطلب درك(  »  .است» معني هاي بي عقيده( 

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -97

  ».بناي تاريخي كوه راشمور است آفرينش ةاين متن عمدتاً دربار«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(  

----------------------------------------------  
 )مقدم ييروزبه شهلا(     -98

  ».اشاره دارد) هازمان(دوران در خط چهارم به  ”These“ ةواژ«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(   

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي(     -99

توان از متن استنباط كرد كه سرها به آن شـكلي كـه از ابتـدا     مي«: جمله ةترجم
 )مطلب درك(    ».نيستندريزي شده بودند،  برنامه

----------------------------------------------  
 )مقدم روزبه شهلايي( -100

هاي كـوه راشـمور    كاري كنده آفرينشهاي تمام جنبه ةمتن دربار«: جمله ةترجم
مريكـا را  آجمهـور   كـه چـرا بـورگلام سـر چهـار رئـيس       اين جز بهكند  صحبت مي

  )مطلب درك(  » .كاري كرد كنده
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 الفبا حروف ترتيب به طراحان 

 
 

 زهرا مهرابي  –بهزاد سلطاني  شناسيزمين

بهـرام طـالبي    –بيرق  محمدرضا شوكتي –بابك سادات  –مهر  علي رستمي –لويي ميثم حمزه–فرهاد حامي–حسين حاجيلو–عباس اميدوار–حسين اسفيني–محمدمصطفي ابراهيمي رياضي
يوسف ميرسعيدقاضي–مهدي ملارمضاني 

 شناسي زيست
  مسـعود حـدادي   –مـريم تنگـارپور    –شايق  علي پناهي –اميررضا پاشاپور يگانه –فرداميرحسين بهروزي–مهنيمهدي برخوري–توحيد بابايي–االله امراييروح –منش  رضا آرين

سـينا نـادري     –سيدحسـن ميرزايـي    –بهـرام ميرحبيبـي    –مهرداد محبي  –هادي كمشي  –حسين كرمي  –علي كرامت  –فاضل شمس  –فر  مهرداد ساساني -خليل زماني 
بهنام يونسي-دولابي رضا نجف علي

نـژادي   محمدرضـا حسـين   –فرهـاد جـويني    –مرتضـي جعفـري –اميرحسـين بـرادران   –مهدي براتـي–اسماعيل امارم–محمد اكبري–عباس اصغري–داراني شهرام احمدي فيزيك
 نيما نوروزي –حسين ناصحي  –مهرداد مرداني –سياوش فارسي–محمدعلي عباسي–حامد شاهداني–فرشيد رسولي–سيدابوالفضل خالقي

يـن عظيمـي   –زواره  محمد عظيميـان  –سيدرضا رضوي  –آبادي  مصطفي رستم–كوكندهحسن رحمتي–شكيمرتضي خوش–زادهشهرزاد حسين–مسعود جعفري –حامد اسماعيلي  شيمي  نـژاد  ياس
 محمدحسين محبوبيان –سپهر كاظمي–فردفاضل قهرماني–محمدپارسا فراهاني–زادهحسن عيسي–امامي  مسعود علوي

 
 

  يراستارانو و گزينشگران
 

 

مسئول درس  گروه ويراستاري ويراستاران استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

 اكبري ليدا علي اسدي آرين فلاح –بهزاد سلطاني پورسميرا نجف–روزبه اسحاقيانمهدي جباري مهدي جباري شناسيزمين
 فرزانه دانايي  موسوي سيداسماعيل –مرضيه گودرزي مهرداد ملوندي–حسين اسفينيلوييميثم حمزه لويي  ميثم حمزهرياضي

 مازيار اعتمادزاده  –حميد راهواره  فرد اميرحسين بهروزي بهرام ميرحبيبي شناسي زيست
 سالار هوشيار 

 زاده شهرزاد حسين –اميررضا پاشاپور يگانه 
 اكبري ليدا علي اميررضا مرادي –شكيبا سالاروندي  –سيدمحمد سجادي 

مهدي براتي  –لادن زاهدنژاد  –عرفان مختارپور  كفش  حميد زرين – بابك اسلامي ادراناميرحسين بر اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق سيداسماعيل موسوي

سيدسحاب اعرابي  -الهام شفيعي  –صفت  علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي اميررضا مرادي–سيدمحمد سجادي

 
 
 
 

 زهراالسادات غياثيهمدير گرو
 اسدي آرين فلاحآزمون دفترچهمسئول 

 ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 حميد محمديناظر چاپ

 
 



 

 3:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –دي 22آزمون  -»4«پروژة         
  

 علوم زمين
 

 )بهزاد سلطاني( »1«گزينة  -101
كه يك هستة اتم هليم از چهار هستة هيدروژن حاصل شود، تفاوت  هنگامي

شود كه جرم  اين توليد انرژي سبب مي. شود مي به انرژي تبديلجرم اين دو 
 . خورشيد پيوسته در حال كاهش باشد

 )6 ةصفحزمين،   علوم( )جايگاه زمين در فضا( 

-------------------------------------------- 

 )رابيهمزهرا ( »1« ي گزينه»4«گزينة  -102

 5/23انحـراف  . دن ـآي وجـود مـي   بـه زمـين  شب و روز بر اثر حركـت وضـعي   
اي محور زمين نسبت به سطح مدار گـردش زمـين بـه دور خورشـيد،      درجه

هاي جغرافيايي مختلـف   زمان روز و شب در عرضسبب ايجاد اختلاف مدت 
طـول مـدت روز و شـب در تمـام      ،به طوري كه در مناطق استوايي. دشو مي

افـزايش   است و بـا ) ساعت شب 12ساعت روز و  12(مدت سال با هم برابر 
 .شود اين اختلاف بيشتر مي ،عرض جغرافيايي

 ) 12  ةعلوم زمين، صفح( )جايگاه زمين در فضا( 

-------------------------------------------- 

 )ابيهرمزهرا ( »1« ي گزينه»2«گزينة  -103

وجود . اند داخلي زمين ةترتيب هسته خارجي و هست هب Cو  B هاي لايه
 ةاز خصوصـيات گوشـت   ،اليـوين و پيروكسـن   هـاي  هاي غني از كاني سنگ

 A ةلاي ـ. )4و  3 هـاي  رد گزينـه (باشد نـه هسـته    مي A ةزمين يعني لاي
كـاني اليـوين سـاختمان اسـپينل بـه خـود        ،در ايـن لايـه   وگوشته است 

 ) 2 ةتاييد گزين. (گيرد مي
 ) 26و  24هاي   علوم زمين، صفحه() ساختمان دروني زمين(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »1« ي گزينه»3«گزينة  -104

تلاف دماي هستة داخلي و گوشته سبب حركت دوراني زمين و همچنين اخ
 .شود هاي كنوكسيون در آهن مذاب هستة خارجي مي ايجاد جريان

 ) 29 ةعلوم زمين، صفح() ساختمان دروني زمين(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »1« ي گزينه»4«گزينة  -105

) همگـرا (نزديـك شـونده   هاي آمريكاي جنـوبي و نازكـا از نـوع     ورقه حركت
 . هستند) واگرا(از نوع دور شونده  ،ها ساير گزينه ها در حركت ورقه. باشد مي

 ) 43  ةعلوم زمين، صفح() اي ساخت ورقه زمين(

 )رابيهمزهرا ( »1« ي گزينه»2«گزينة  -106

شود و بـه   اقيانوسي خم مي ةاي، ورق همگرايي ورقة اقيانوسي با ورقة قارهدر 
شود كه ايـن فراينـد را اصـطلاحاً     ه تدريج در گوشته هضم ميرود و ب زير مي

در اين حال، مقداري از رسوبات را نيـز همـراه خـود بـه     . گويند فرورانش مي
وقتي ايـن مـواد بـه عمقـي در حـدود يـك صـد كيلـومتر         . كشاند پايين مي

شـوند كـه حاصـل آن، ايجـاد ماگمـايي بـا        رسند، دچار ذوب بخشي مـي  مي
 . آندزيتي است تركيب بازالتي و

 ) 45  صفحةعلوم زمين، () اي ساخت ورقه زمين(

-------------------------------------------- 

 )رابيهمزهرا ( »1« ي گزينه»4«گزينة  -107

زمين در نواحي مشخصي كه به مناطق لرزه خيز يا  هاي كرة اغلب زمين لرزه
ن ايـن كمربنـدها   تـري  مهم. دهند روي مي ،اند كمربندهاي زمين لرزه معروف

هاي  هيماليا كه بر كوه – هاي اقيانوس آرام و كمربند آلپ اند از حاشيه عبارت
 . اند د آلپ، البرز، زاگرس و هيماليا منطبقنزمين مان ةجوان كر

 ) 58  صفحةعلوم زمين، () لرزه زمين(

-------------------------------------------- 

 )سلطانيبهزاد ( »1« ي گزينه»4«گزينة  -108

مشخص خواهد شـد كـه   خسارات محلي با حداكثر  ،هاي هم لرزه در منحني
هـاي آن   خرابـي ميـزان  سطحي زمين لـرزه اسـت و مقياسـي از    همان مركز 

سـاير مـوارد از   . گوينـد  آيد كه به آن شدت زمين لرزه مي دست مي به منطقه
 . آيند دست مي هاي حاصل از دستگاه لرزه نگار به داده

 ) 56  ةعلوم زمين، صفح() هلرز زمين(

-------------------------------------------- 

 )رابيهمزهرا ( »1« ي گزينه»2«گزينة  -109

زيـاد اسـت، فشـار     هـا  ها كه گرانروي مـاده مـذاب آن   در بعضي از آتشفشان
توانـد سـبب انفجـار شـود و قسـمتي از مخـروط        حاصل از تراكم گازها مـي 
واد جامد مخـروط را بـه همـراه مـواد مـذاب تـا       آتشفشان را از جا بكند و م

 .)مانند مخروط كوه وزوو(. چندين كيلومتر به هوا پرتاب كند
 ) 64  ةعلوم زمين، صفح() ها و فرايندهاي آتشفشاني آتشفشان(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »1« ي گزينه»2«گزينة  -110

واد آتشفشاني است كـه بـه صـورت ذرات ريـز و     تفرا شامل آن دسته از م
هاي انفجاري از دهانه بـه هـوا    يتبر اثر فعاليا نسبتاً جامد و ت جامد درش

قطعه  ،لاپيلي ،خاكستر(اندازه و شكل تفراها متفاوت است . شوند پرتاب مي
 ).بمب وسنگ 
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 : ها دلايل نادرستي ساير گزينه
 .امد يا نسبتاً جامد آتشفشاني استتفرا شامل ذرات ريز و درشت ج :»1«گزينة 
 . دهد ته نشست تفراها در خشكي يا آب حالت لايه لايه به آنها مي: »3«گزينة 

ــة  ــا، ســنگ: »4«گزين ــه   از تجمــع تفراه هــاي آذر آواري تشــكيل شــده ك
 ) 65  ةعلوم زمين، صفح() يندهاي آتشفشانيآها و فر آتشفشان( .  غيرمتبلورند

-------------------------------------------- 

  علوم زمين  –) گواه(آزمون شاهد  
 

 )95 –سراسري خارج از كشور ( »1« ي گزينه»4«گزينة  -111

2 3 2 3 3 2 38 2P d d ( ) d     
 4 1 52 4 5 2d / /

 
     

 
 

 فاصلة سيارك از خورشيد
 ) 9و  8هاي  هعلوم زمين، صفح() جايگاه زمين در فضا(

-------------------------------------------- 

 )96 –سراسري( »3« ةگزين -112
 382تقريبــاً برابــر بــا عمــق ) كيلــومتر 6368(درصــد شــعاع كــرة زمــين  6

تا  90مواد در اين عمق، . است) محدودة انتهايي بخش استنوسفر(كيلومتري 
 .صورت مذاب هستند به) درصد 10تا  1(صورت جامد و بقيه  درصد به 99

 ) 25و  19ها  هعلوم زمين، صفح() وني زمينساختمان در(
-------------------------------------------- 

 )95 –سراسري( »1« ةگزين -113
كنـد ولـي    كيلومتر بر ثانيه تغيير مي 7تا  6در پوسته بين  Pسرعت امواج 

پوسته تـا عمـق    ةعداز قا. رسد كيلومتر بر ثانيه مي 8از   در زير موهو به بيش
كيلـومتر   3/8به  8تدريج از حدود  سرعت به  ،)ليتوسفر( كيلومتر 100حدود 

كنـد و   در زير ليتوسفر هم سرعت امواج شروع به افـت مـي  . رسد بر ثانيه مي
 .رسد و تا مركز زمين داراي نوسان است كيلومتر بر ثانيه مي 8كم كم به زير 

 )  25و  24هاي  هصفحعلوم زمين، () ساختمان دروني زمين(
-------------------------------------------- 

 )94 –سراسري( »3« ةگزين -114
كتاب علوم زمين، منحني مربوط به شيب زمـين گرمـايي    2-12بر طبق شكل 

 . دهد باشد و محور عمودي دما را نشان مي ميتخميني در داخل زمين 
 ) 32  ةعلوم زمين، صفح() ساختمان دروني زمين(

-------------------------------------------- 

 )90 –خارج از كشور سراسري( »1« ةگزين -115
. ها را ارائه داد هري هس فرضية گسترش بستر اقيانوس ،1960 ةدر اوايل ده

وارونه شدن ميـدان مغناطيسـي     اي ژئوفيزيكدان نظرية زمان با هس، عده هم

بستر دريا در نقاط مختلف جهـان   ها و رسوبات زمين را از مطالعه روي گدازه
 )  42و  41هاي  هعلوم زمين، صفح() اي ساخت ورقه زمين( .دست آوردند به

-------------------------------------------- 

 )92 –سراسري( »1« ةگزين -116
گسـترش بسـتر    ةشناس امريكايي فرضـي  هس، زمين  ، هري1960 ةدر اوايل ده

هـا در محـل    هـس ايـن بـود كـه، بسـتر اقيـانوس       ةضيفر. ها را ارائه داد اقيانوس
با خروج . آيد دهند پديد مي اي كه در گوشته رخ مي هاي كنوكسيوني ويژه جريان

شود، پس مـواد مـذاب جـايي     مواد از گوشته، بستر اقيانوس به دوطرف رانده مي
جديـدي در   ةصورت، پوست در اين. كنند شدن پيدا مي براي بيرون آمدن و پخش

چنين اعلام داشـت كـه بـه جبـران ايـن       هس، هم. شود كاف تشكيل ميمحل ش
بعضي  ةهاي عميقي كه در حاشي اقيانوسي، در محل گودال ةافزوده شدن بر پوست

تـر   اقيانوسي قـديمي  شوند، پوستة درازگودال ناميده مي ها قرار دارند و از اقيانوس
قيانوسي گذشـته از  ا ةپس، پوست. شود كم هضم مي به درون گوشته كشانده و كم

 .جوان بودن، دائماً در حال تجديد شدن است
 )  41 ةعلوم زمين، صفح() اي ساخت ورقه زمين(

-------------------------------------------- 

 )91 –سراسري( »1« ةگزين -117
زيرا شود  جديد ايجاد يا تخريب نمي ةهاي امتداد لغز، پوست ورقهحركت در محل 

هاي متعـددي   ها گسل لغزند و عملاً در اين محل ر كنار هم ميدو ورقة مجاور، د
 .دهد هاي مكرري رخ مي وجود دارد و زلزله

 )  47 ةعلوم زمين، صفح() اي ساخت ورقه زمين(
-------------------------------------------- 

 )95 –سراسري( »3« ةگزين -118
 .وج استانتشار م راستايذرات عمود بر  جايي جابه ،Sدر امواج 

 )  55 ةعلوم زمين، صفح() لرزه  زمين(
-------------------------------------------- 

 )96 –سراسري خارج از كشور( »2« ةگزين -119

تـر   بـيش هاي موقـت  زياد است، پيوندSiO2هاي اسيدي كه مقدار در گدازه
و افـزايش    زهموجب كـاهش تحـرك يـوني در گـدا     بين سيليسيم و اكسيژن

 )  64 ةعلوم زمين، صفح() يندهاي آتشفشانيآها و فر آتشفشان( .گردد ي ميوگرانر
-------------------------------------------- 

 )94 –سراسري خارج از كشور( »2« ةگزين -120
ايـن  . كمربند آتشفشاني اطراف اقيانوس آرام به حلقة آتشين معـروف اسـت  

اند  ست كه دو ورقة تكتونيكي به هم برخورد كردهكمربند زماني ايجاد شده ا
ورقة فرورانده شده كه معمولاً از جنس بازالت است براثر فرورفتن بـه زيـر   و 

 .آورد وجود مي شود و ماگماي آندزيتي را به ورقة ديگر ذوب بخشي مي
 ) 68  ةعلوم زمين، صفح() يندهاي آتشفشانيها و فرآ آتشفشان(

مريخةفاصل
 از خورشيد

مشتريةفاصل
 از خورشيد

  8طبق جدول صفحة 
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 عمومي رياضي
 

 )بهرام طالبي( »3«گزينة  -121

ها مثلث  بايد سه نقطه از پنج نقطة روي محيط دايره را انتخاب كنيم و با آن
 :تشكيل دهيم

 5 103
 

  
 

  تعداد كل حالات

 )190، مشابه تمرين صفحة 2رياضي ( )تركيبيات(
--------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »1«گزينة  -122

32اي آزمايش  فضاي نمونه 8 عضو دارد. 
2n(A)  })د،پ،د(و ) د،د،د({ A  فرزند اول و آخر دختر باشند :

2 1
8 4

n(A)
P(A)

n(S)
    

 )9تا  2هاي  ، صفحه3رياضي ( )دفي و احتمالهاي تصا پديده(
--------------------------------------------- 

 )عباس اميدوار( »2«گزينة  -123

 A:ورزش 
B:مطالعه 

 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)    
0 4 0 25 0 28 0 13/ / / P(A B) P(A B) /       

 .كنند ميرزش و هم مطالعه هم و افراددرصد  13پس 

 )5تا  1هاي  رياضي عمومي، صفحه( )احتمال(
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2«گزينة  -124

P(Aبا توجه به سوال بايد : راه حل اول | B) را حل كنيم: 
Aدو نفر در روز شنبه متولد شده باشند : 
Bهر سه در يك روز متولد نشده باشند : 

  1 63 2 12 7 7
71 37

( ) ( )P(A B)
P(A | B)

P(B)
 



 

1 6 183 18 3 349 7 49 7
1 48 48 7 8 7 561 49 49

P(A | B)
 

     
 

 

37اي برابـر   تعدادكل حالات فضاي نمونـه : راه حل دوم 7   تعـداد  (اسـت
كـم   37را از ) حالـت  7(ولد شـده باشـند   حالاتي كه هر سه در يك روز مت

از طرفي تعداد حالاتي كه دو نفر از سه نفـر در روز شـنبه متولـد    .) كنيم مي

3 :با شده باشند برابر است 1 62n(A) ( )
 

   
 

  

 .)مانده متولد شده باشد روز باقي 6نفر سوم در (

 

3 62 3
3 567 7

P(A)

 
 

   


  

 )19تا  8هاي  رياضي عمومي، صفحه( )احتمال(
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2«گزينة  -125

 :هاي موجود در جدول توزيع احتمال برابر يك است ع احتمالوجممدانيم  مي

 13 3 1 8 1 8a a a a a a         

 

�ا2
x

زوج

a
3a

4a

4
8

�ا3

x

1

فرد
a

3a
4a 4

8

1
)2

4) )2
5)
)2

9)
1 6 10

36
1 16

36
1 4

9
5
9

1
)3

4) )3
5)
)3

9)
1 4 10 1 14

84
1 1

6
5
69 8 7

3 2 1 
4 :بنابراين 5 4 5 1 5 5 1 10 15 25

8 9 8 6 2 9 6 2 18 36( ) ( )


        
 )19تا  11هاي   رياضي عمومي، صفحه() لاحتما(

--------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »3«گزينة  -126

. پذير باشد بخش 3و  2پذير باشد لازم است به  بخش 6كه يك عدد بر  براي اين
بايد پذير باشد كه  بخش 3لازم است مجموع ارقام بر  3پذيري بر  براي بخش

 دنبالة حسابيهر سه عددي كه تشكيل را بنويسيم كه البته  هاي آن حالت
 :پس داريم. پذير است بخش 3دهند مجموعشان به  مي

0 1 2 0 2 4 1 2 3 2 3 4( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )   

 :اي برابر است با نمونهفضاي 
4 4 3 48n(S)      

13
48

n(A)
P(A)

n(S)
   

 )12تا  3هاي  ، صفحه3رياضي ( )هاي تصادفي و احتمال پديده(
--------------------------------------------- 

 )بيرق محمدرضا شوكتي( »1«گزينة  -127

 :كه تابع دو ريشة منفي داشته باشد، بايد براي اين
2 20 4 4 2 0 4 2 0 1 2 1

0 2 0 2 2

2 0 00 3

m (m ) (m m ) m m ( )

c
m m ( )

a

b
m m ( )

a


           


      


     


  : خواهيم داشت) 3(و ) 2(، )1(از اشتراك 
 2 1m    

 )25تا  20هاي  عمومي، صفحهرياضي () توابع و معادلات(

 يا

 تا زوج 3تا زوج  4تا زوج  2تا زوج  4 6پذير بر  تا بخش13

0 25
0 28

0 40

P(A) /

P(B) /

P(A B) /


 
  
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 )يوسف ميرسعيدقاضي( »2«گزينة  -128
1 0 121 2 0 2 2 0

x x
(x )(mx x ) ( )*

mx x

        
   

 

2معادلة درجه دوم  2 0mx x    0با شرط   1يعني 8 0m  
برابر  هاي اين معادلة درجه دوم مجموع ريشه. دو ريشة حقيقي متمايز دارد

1b

a m
  2هاي آن برابر  و حاصلضرب ريشهc

a m
  پس. است: 

2 21 1c
( )( ) ( )( )

a m m
    :هاي معادلة  حاصلضرب ريشه( )* 

11 1b
( ) ( )

a m
     :هاي معادلة  مجموع ريشه( )* 

2 1 4 2 1 1 1 11 33 3 3 m
m m m m m

          :طبق فرض 

3mتوجه كنيد كه به ازاي   2هاي معادلة  كدام از ريشه هيچ 2 0mx x   
)پس به ازاي اين مقدار، معادلة . نيست 1برابر  يقي متمايز داراي سه ريشه حق *(
 .است

 )27تا  25هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات( 
--------------------------------------------- 

 )مهر علي رستمي( »1«گزينة  -129

3صورت  را به معادله 12[x] x  نويسيم مي. 
 سمت چپ عددي صحيح است، لذا سمت راست تساوي عبارتواضح است 

 .عددي صحيح است xنيز بايد عددي صحيح باشد، يعني 
[x] : در نتيجه خواهيم داشت x 

3 12 3 12[x] x x x     

 0 3 12 6
0 3 12 3

x x x x:
:x x x x

    
    

 

6xپس تنها جواب معادله   است. 

 )31تا  27هاي  ياضي عمومي،صفحهر() توابع و معادلات( 
--------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي( »3«گزينة  -130

0 3 4 3D D D {x | f (x) } ([ , )) (R { }) { }g g f

f

        

3 4( , ) { }   
gپس دامنة تابع 

f
4اعداد طبيعي   3 2 1, ,  .شود را شامل نمي ,

 )59تا  55هاي  ، صفحه3رياضي (  )تابع(   
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2«گزينة  -131

1fهاي معادلة  ابتدا جواب (x)  يابيم را مي: 
3 31 7 1 8 2f (x) x x x        

1fهاي معادلة  پس براي محاسبة ريشه (g(x))  2، معادلةg(x)   را
 :كنيم حل مي

2 1 2 3 2
2 1 2 3 2 31

x x , x

g(x)
x

x ,x x
x

      


        
 

 

 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي (
 )35و  34هاي  ، صفحهعموميرياضي () توابع و معادلات(  

--------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي( »2«گزينة  -132

 :صورت زير است به aبه ازاي مقادير مختلف  fنمودار تابع 

x

y

4

2

x
2+a

 
 :به يك نباشد، بايد كه تابع يك  با توجه به نمودار براي اين

22 4 0a a    
 )36و  35هاي  ، صفحهعمومي رياضي() توابع و معادلات(  

--------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »1«گزينة  -133

 :كنيم رسم ميرا  fتابع  نمودار
مطــابق شــكل تــابع در بــازة    

10 2( , نزولي است كـه ضـابطة    [

ــازه   ــن ب 2yآن در اي x x  

1باشد و برد آن هم  مي 04[ , ) 
حالا ضـابطة معكـوس آن   . است

 :كنيم را پيدا مي

 1 1 1 1 1 12 2 2
4 4 2 4 4 2y x x (x ) y (x )            

 1 1
4 2y x     

 
10 1 1 1 12

4 2 2 4
x

y (x ) x y
 

          

 1 1 11 02 4 4f (x) x x        

 )39تا  37هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(  
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »3«گزينة  -134

 30 304 5 6a a a    مجموع سه جملة دوم 
   

 3 30 105 5a a ( )*    
2 5a

y

x

x
2-x

2
1

4
1

1
x

2-x- -

 كدام قابل قبول نيستندهيچ

 ق.ق.غ



 

 7:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  رياضي - دي 22آزمون  -»4«پروژة       
  

 

 3 4 5 6 7 3 7 4 6 5a a a a a (a a ) (a a ) a          

 2 2 5 5 10 505 5 5 5
( )*a a a a ( )       

 )10تا  6هاي  ، صفحه2رياضي () الگو و دنباله(  
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »  4«گزينة  -135

31 132 1
26 63 2 1 1

a q a
a a

a a a q a q

         
 

1 31
3 6 2 31 6 11

a (q ) (*)
(*) *

q q aa q(q )

  
       

 

81 3 1 21 76581 1 2
na ( q ) ( )

S Sn q

 
   

 
 

 )43و  42 هاي  ، صفحهعموميرياضي () توابع و معادلات(

--------------------------------------------- 

  )لويي ميثم حمزه( »  4«گزينة  -136

2ة از رابط 2sin x sin xcosx كنيم كنيم و دنباله را ساده مي استفاده مي. 
1 2 1

2 2 2 2 2a sin cos sin sinn n n n n

   
   

1همگراست 1 0 02 2lima lim sin sinn nnn


   


 

1صورت  از طرفي جملات دنباله به 30 2 4, , , ...   است، پس دنباله نه

2nچنين به ازاي  هم. صعودي و نه نزولي است   دنباله نزولي است، پس

1كوچكترين كران بالاي دنباله برابر 
ترين كران پايين آن،  است و بزرگ 2

 .صفر است

 )47تا  45هاي  عمومي، صفحهرياضي () توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )اجيلوححسين ( »3« ةگزين -137

1 3
2 1 4 42 23 3 9 3 3 3 3 3k k k      
3 34 2 8k k    

3 68 3 8 3 16 6 68log ( k ) log ( ) log      

 )51و  50هاي    رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »1«گزينة  -138

0tازاي  قيمت اولية ابزار به  آيد دست مي به: 

 00 20 480 20 480 500f ( ) (e )      

كشـد   كه طول مي پس مدت زماني. دلار است 50دهم قيمت اوليه برابر  يك
 :دلار شود برابر است با 50قيمت ابزار برابر 

 50 0 25 0 2550 20 480 30 480f (t) / t / te e
         

 1 0 25
16

/ te  

 4 0 25 4 0 252 2/ t / te Ln Lne        
14 2 0 25 4 0 7 16 0 7 11 24Ln / t ( / ) t t ( / ) /            

 )58تا  52هاي  رياضي عمومي، صفحه() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »2«گزينة  -139

2 2 2 2 2sinx sin x cos x cos x sin x sinx cos x sinx       

2 2 22 2cos x cos( x) x k ( x)
 

        

22 2 3 22 2 3 6
2 2 22 2

kx k ( x) x k x

x k x x k

            
         

 

2هاي  جواب
3 6
k 

 2هاي  جواب 2k


  پس . شود را نيز شامل مي

2جواب كلي معادله، 
3 6
k 

 است. 

 )64تا  59هاي  صفحه ،عموميرياضي () توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »3« گزينة -140

2 1 24sin(x ) sin x


   

22 4 4(sin xcos cos xsin ) (sin x cos x)
 

    

2 2 22 2 2( sinx cosx) (sin x cosx)    

2(sinx cosx) (sinx cosx)    

0 1 4
50 2

4 4

1 2 14
2 0 2

4 2 2

sin x cosx tan x x k

x [ , ]
x ,

sin x cosx sin(x )

x [ , ]
sin(x ) x ,


       

    
       



       

 

5 34 4 2
  

      ها مجموع جواب  

 )64تا  59 هاي ، صفحهعموميرياضي () معادلاتتوابع و (

 گيريم مي Lnاز طرفين 
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 عموميرياضي  –) گواه(آزمون شاهد 
 )88 -سراسري تجربي (  »4« ةگزين -141

توانيم فرض كنيم كه  چون رنگ موش دوم مهم نيست، مي: اولراه حل 
كنيم كه اولي  خواهيم دو موش انتخاب كنيم و احتمال آن را محاسبه  مي

 :سفيد و دومي سياه باشد

 
5 3 15
8 7 56 

 :دو حالت داريم: دومراه حل 
  :، موش سوم سياهموش دوم سفيدموش اول سفيد،  -1

28
5

6
3

7
4

8
5

33
3

43
4

53
5

1 





























P 

 :، موش سوم سياهموش دوم سياهموش اول سفيد،  -2

  56
5

6
2

7
3

8
5

42
2

43
3

53
5

2 





























P
 

  :پس احتمال مورد نظر برابر است با

  56
15

56
5

56
10

56
5

28
5

21  PPP 
اند، يعني يكي يكي انتخاب  ها متوالياً انتخاب شده ت كنيد كه چون موشدق

 .شود اند، پس در هر انتخاب يكي از تعداد كل كم مي شده
 )18تا  13هاي  ، صفحه3رياضي () هاي تصادفي و احتمال پديده(

--------------------------------------------- 

 )94 -رخارج از كشو سراسري تجربي( »2« ةزينگ -142

 :بايد از نمودار درختي براي حل كمك بگيريم

         
    

    

1 451 3 2
12 5 5                                                    

 

           
    

    

1 231 3 2
12 5 5                                                       

 

 :اپس احتمال موفقيت برابر است ب

P
                       

          

1 4 1 25 31 3 2 1 3 2 24 18
1 12 5 5 2 5 5 625 125 

( )
 

24 5 18 114
625 625 

 )19تا  11هاي  صفحه، عمومي رياضي() احتمال(
--------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي ( »  3« ةگزين -143

0432ي لههاي معاد ريشه و با توجه به اينكه 2  xx است داريم: 

)*(
a

c
,

a

b 22
3

 

11ي مطلوب هاي معادله چون ريشه



11و 




 :هستند، خواهيم داشت 

 4
522

2
3

21111















)*(

S 

11111111
































P 

4
112

2
3

2
111
















)*( 

02ي پس با توجه به رابطه  PSxx صورت زير  ي مورد نظر به معادله
 :خواهد بود

015404
1

4
5 242   

xxxx
)( 

 )27تا  25هاي  صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )95 – تجربي خارج از كشورسراسري ( »4« ةگزين -144

xابتدا توجه كنيد كه  2 |عبارتي همواره مثبت است، پس  1 x | x  2 21 1 
 :صورت زير نوشت توان به و در نتيجه نامساوي مفروض سؤال را مي

2 22 1 2 1 2 2x | x | x | x | x x          
2 22 2 2( x x ) x x x        

( )

( )

x x x x x     
2

2 2

1
2 2 2  

( ) : x x x x x      2 21 2 2 3 2 0  
(x )(x ) x      1 2 0 1 2    

( ) : x x x x x      2 22 2 2 2 0  
(x )(x ) x       2 1 0 1 2   

ي  ، مجموعه جواب نامعادله)2(و ) 1(هاي  هاي نامعادله از اشتراك جواب
 :آيد دست مي مورد نظر سؤال به

x x ( , )   1 2 1 )مجموعه جواب : 2 ) ( )1 2  
 )29تا  27هاي  صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(

--------------------------------------------- 
 )94 – سراسري تجربي( »4« ةگزين -145

 :دهيم را تشكيل مي fogتابع : راه حل اول
(x x)fog(x) f (g(x)) log   

2 2
23 

xبراي تعريف شدن لگاريتم بايد x 2 2 و براي تعريف شدن راديكال  0
 :تر يا مساوي صفر باشد، پس بايد عبارت زير راديكال بزرگ

( ) x x x x ( )      2 2 0 2 0 1 
(x x) (x x)( ) log log     

2 22 2
2 23 0 3 

.هدف بزندتير به1تير،  5از 

3احتمال به هدف زدن هر تير 
.است 5

رو

پشت .تير به هدف بزند1تير،  3از 

3احتمال به هدف زدن هر تير 
.است 5

 يا
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ت، در تبديل اس 1ي لگاريتم بزرگتر از  با توجه به خواص لگاريتم، چون پايه
 : كند آن به توان، جهت نامساوي تغيير نمي

x x x x x x

(x )(x ) x ( )

        

     

2 3 2 22 2 2 8 2 8 0
2 4 0 4 2 2

 

 :خواهيم داشت) 2(و ) 1(از اشتراك 
fogD [ , ) ( , ]  4 2 0 2 

توانستيم به جواب برسيم، مثلاً اگر به  ها هم مي با امتحان گزينه: راه حل دوم
xپس . شود قرار دهيم عبارت تحت لگاريتم صفر مي x ،2جاي  2 

 .گونه است اين» 4« ةدر دامنه قرار ندارد و فقط در گزين
 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي (

 )35و  34 هاي صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )96 – سراسري تجربي( »2« ةگزين -146

( , ) f ( , ) f f ( )     1 16 3 3 6 3 6   

f (g( a)) g( a)
  

1 2 6 2 3  

a
a a a

a
      


2 33 2 6 32 1 4  

 )43تا  41هاي  ، صفحه2رياضي (
 )39تا  34 هاي صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(

--------------------------------------------- 

 )96 – سراسري تجربي( »4« زينةگ -147

n
n

a , a , a , ... , lima


    1 2 3
4 13 28 4 3
3 10 21 3 2 

3دست آمده در بالا،  در ميان چهار مقدار به
از همه بزرگتر است، بنابراين  2

3كوچكترين كران بالاي دنباله يا 
3است و يا عددي بزرگتر از  2

، از آنجا 2

3ها  كه بزرگترين مقدار در ميان گزينه
گيريم كه پاسخ  است، نتيجه مي 2

3سؤال 
  .است 2

  )47تا  45 هاي صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

  )96 – راسري تجربيس( »4« ةگزين -148

Ln( y x) Ln Ln ( y x) Ln     2 3 2 0 2 2 3 1  
( y x) y x ( )*     2 2 3 1 4 6 1  

Ln( x ) Ln(y ) Lny Ln    2 1 2 3  
( x )(y ) ( x )(y )

Ln Ln
y y

   
   

2 1 2 2 1 23 3  

( x )(y ) y xy x y y        2 1 2 3 2 4 2 3 
xy x y xy x y

         22 4 2 2 0 4 8 4 4 0  

( )* x( x ) x ( x ) x x          26 1 8 6 1 4 0 6 13 5 0 
( )*

( )*

x y
( x )( x )

x y xy

         
     

1 1
3 43 1 2 5 0 5 4 102

  

yنيد اگر توجه ك



1

Ln(yو  Lnyهاي  آنگاه عبارت 4 ) تعريف  2

 .شوند، بنابراين حالت اول قابل قبول نيست نمي
  )57و  51، 50 هاي صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(

--------------------------------------------- 

 )85 – سراسري تجربي خارج از كشور( »1« ةگزين -149

 :بگيريم آنگاه dو قدر نسبت را  1aاول را  ةاگر در اين دنباله جمل

 










)(a...aaa

)(a...aaa

2150
1135

20642
19531 

ملات است و تعداد ج d(2(، قدر نسبت )2(و ) 1(در هر يك از معادلات 
 :تاست، پس 10ها  هر يك از آن

 )())d)((a(S 1135211022
10

1 مجموع جملات رديف فرد 

 )())d)((a(S 2150211022
10

2 مجموع جملات رديف زوج 

 :بنابراين

 
2 18 27 2 18 27 31 1
2 18 30 2 18 30 22 1
a d a d

d
a d (a d) d

              
 

2با قرار دادن 
3

d 27182 ةدر رابط 1  da ،1a يابيم مي را: 

 0272
3182 11 







 aa 

  )41و  40 هاي صفحه، عمومي رياضي() توابع و معادلات(
--------------------------------------------- 

 )94 – خارج از كشور سراسري تجربي( »1« ةگزين -150

cos x cos x cos x cosx    3 0 3 
)cosجا كه  از آن x) cosx   بنابراين ،: 

cos x cos( x) x k ( x)        3 3 2 

x k x x k
x k x x k
                    

3 2 4 2
3 2 2 2 

k
x

x k

        


2 4

2

 

cosxچون  0 هاي  پس جوابk


  در نتيجه . قابل قبول نيست 2

kجواب كلي معادله به صورت 
x

 
 2  .است 4

  )64تا  59، عمومي رياضي() توابع و معادلات(

غيرقابل قبول

تفاضل
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 دانشگاهي پيش زيست شناسي
 

 )بهرام ميرحبيبي( »4«ة گزين -151
جايگـاه   tRNAحاوي چندين آمينواسيد باشد،  Aجايگاه  tRNAزماني كه 

P تواند داراي آمينواسيد باشد نمي.  
حامل يك آمينواسيد  tRNAكه  هنگامي: بايد گفت» 1«در ارتباط با گزينة 

 Pمتصـل بـه جايگـاه    ) هـاي (گيرد، ابتدا آمينواسيد  قرار مي Aدر جايگاه 
يـك آمينواسـيد دارد و    Aجايگـاه   tRNAشود و در ايـن لحظـه    جدا مي
tRNA  جايگاهP فاقد آمينواسيد است. 

 )16تا  14هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() سازي پروتئين(
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »2«گزينة  -152
 :بررسي موارد. كنند عبارت را به درستي تكميل مي» د«و » الف«موارد 

يقايي، بـه علـت رانـش ژن در اثـر رخـدادهاي      انقراض گونة چيتاي آفر) الف
انـد   تعداد افراد كمي زنده ماندهدرنتيجه  .تصادفي يا شكارشدن رخ داده است

 .آميزي رخ داده است و به دنبال آن درون
خــوني داســي شــكل در منــاطق مالاريــاخيز افــزايش   فراوانــي الــل كــم) ب

ولي باز هم از فراواني الـل سـالم   %) 40تا % 15ن بي(كند  چشمگيري پيدا مي
 .كمتر است%) 85تا % 60بين (
 .تواند سبب كاهش تنوع شود طرفة ژن در جمعيت مبدأ مي شارش يك) ج
كننده مثل انتخاب وابسـته بـه فراوانـي، تنـوع ژنوتيـپ       در انتخاب متوازن) د

 .يابد شود اما افزايش نمي جمعيت حفظ مي
 )115تا  111و  99، 96، 95هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش ستزي() ژنتيك جمعيت(

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »4« ةگزين -153

انـد، پـس    همـة افـراد هتروزيگـوس    يجا كه در ارتباط با ژن خودناسازگار از آن
  .اين ژن ثابت است موردفراواني افراد هتروزيگوس در 

 :ها ساير گزينهبررسي 
 .ممكن است با والد نر مشابه باشدژنوتيپ سلول زيگوت : »1«گزينة 
 .ژن خودناسازگاري غيرممكن استوجود علت  خودلقاحي در شبدر به: »2«گزينة 
) لولـة غربـالي  ماننـد  (فاقد هسـته   ةهاي زند در سلولژن مورد نظر : »3«گزينة 

 .وجود ندارد
 )97و  96هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

---------------------------------------------- 
 )بهنام يونسي( »3« ةگزين -154

. شـود ) مقصد(افزايش تنوع درون جمعيت پذيرنده سبب تواند  شارش ژن مي
 ةبا گذشت زمان خزان ،از سوي ديگر اگر روند مهاجرت در دو جهت ادامه يابد

توان گفت كه شارش  به اين ترتيب، مي. شود مي ژني دو جمعيت شبيه به هم
 .كند ها عمل مي ژن در جهت كاهش تفاوت بين جمعيت

 :ها بررسي ساير گزينه
  تواند باعـث افـزايش تنـوع درون جمعيـت     شارش ژن مي :»4«و  »1« ةگزين

 .شود) مقصد(پذيرنده 
جهش رفـت و  تعداد دهد ولي ممكن است  جهش همواره رخ مي :»2«گزينة 

  ر آن حالت تعادل ثابت بـاقي با هم برابر باشند كه ددر ژن مورد نظر گشت بر
 .بنابراين قيد همواره نادرست است. ماند

 )96و  95هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

 )بهنام يونسي( »2« ةگزين -155

  .دنده مثل جهش همواره رخ مي ها ايجادكنندة گوناگوني در جمعيتنيروهاي 
 :ها بررسي ساير گزينه

هـاي   تر از الل هاي نامطلوب مغلوب آهسته در انتخاب طبيعي الل :»1«گزينة 
 .شوند نامطلوب غالب از جمعيت حذف مي

 .دهد رخ مي دار در انتخاب طبيعي جهت: »3«گزينة 
در طول زمان با توجه به نظرية تركيبي انتخاب طبيعي، انتخاب طبيعي  :»4«گزينة 

 .گردد هاي جديد مي باعث پيدايش گونه ،اواني نسبي صفات در جمعيتبا تغيير فر
 )105و  104، 101 ،95، 75، 74 هاي دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي( »4« ةگزين -156

، )نـه آنـزيم  (ل ژن تقـا از طريق ژن درمـاني توانسـتند بـراي اولـين بـار بـا ان      
 .درمان كنند اي مبتلا به نوعي ناهنجاري دستگاه ايمني را بچهدختر

 :ها بررسي ساير گزينه
علائـم  توان  مي) VIIIفاكتور انعقادي (درماني   به كمك پروتئين :»1«گزينة 

 .از بين بردرا ) بيماري ژني وابسته به جنس(هموفيلي بيماري 
هـاي   اران هموفيـل فـاكتوري را كـه از خـون    تا چندي پيش بيم :»2«گزينة 

هـاي   متأسـفانه بعضـي از خـون   . كردنـد  شد، دريافت مي اهدايي استخراج مي
بنابراين به كمـك  . آلوده بودند Bيا ويروس هپاتيت  HIVاهدايي به ويروس 

انتقـال   امكانتوان  شوند، مي داروهايي كه از طريق مهندسي ژنتيك توليد مي
 .دادهش نيز كارا  HIVويروس 
ابـتلا بـه   تـوان از   ورزي شـده، مـي   هـاي دسـت   به كمك واكسـن  :»3«گزينة 
 .پيشگيري كرد) زاي غيرزنده عوامل بيماري( هاي ويروسي بيماري

 )38تا  34هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تكنولوژي زيستي(
 )176، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »3« ةگزين -157

 .نادرست است »ج«فقط مورد 
توانند  و نميشوند  چون طي ميتوز توليد مياند  آنتروزوئيدهاي هر دانة گرده مشابه

  .از دو نوع باشند
 :بررسي ساير موارد

داشـته   abژنوتيـپ  در ارتباط با ژن خودناسـازگار  فرض كنيد شبدر نر ) الف
 ،)خـالص باشـد  در ارتباط با اين ژن تواند  نميدانيد كه شبدر  ه ميالبت( باشد

 .كند توليد مي bو  aدر اين صورت دو نوع دانه گرده 
نـوع الـل در    3حـداقل  ي است، پس للجا كه ژن خودناسازگار چندا از آن) ب

 cو  bو  aجمعيت وجود دارد مثلاً 

باشد، در اين صـورت  ) aو  bو  c(اللي  3ژن خودناسازگار  كنيدفرض )  ه ود 
توانـد   باشد مي abخواهد بود و اگر شبدر نر  bc - ac - abژنوتيپ شبدرها 

 .در آميزش شركت كند bcو  acبا دو نوع شبدر ماده 
 )97دانشگاهي، صفحة  پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

 )161، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
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 )هادي كمشي( »4« ةگزين -158

دو گونه مار غيرسمي است كه هر  ،د الفرمثال مو .هستندت موارد درس ةهم
مشابهي در آمريكاي شمالي زنـدگي   ند و در منطقةرا د تعلقبه يك سرده دو 
مـوارد ب و ج هـم   . زي اسـت  آبزي و ديگري خشكيعموماً كنند اما يكي  مي
 كنند راسو از يك سرده كه در زيستگاه مشتركي زندگي مي ةدو گونتواند  مي

مثـال  . كننـد  با هم آميزش نمي ،گيري دليل تفاوت در زمان جفت به كه باشد
كننـد   كه در زيستگاه مشتركي زندگي مـي است چكاوك  ةگوندومورد د هم 

هر پرنده جفت خود  ،آوازهاي متفاوت در فصل توليد مثلداشتن دليل  ولي به
 .كنند خود انتخاب مي ةگون افراد همميان را از 

 )121تا  119هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي تزيس() ژنتيك جمعيت(
---------------------------------------------- 

 )مهدي برخوري مهني( »4« ةگزين -159

 .به آنزيم ندارد يتشكيل پيوند هيدروژني نياز
 استر تشكيل فسفودي استر شكست فسفودي شكست هيدروژني 

 - - + هليكاز
DNA پليمراز - + + 
RNA زپليمرا + - + 

EcoRI + + - 
 + - - ليگاز
 - - - كاتالاز

 )31و  30 ،10 ،9هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() تكنولوژي زيستي(
 )115، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )9، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )هنپاشاپوريگااميررضا ( »2« ةگزين -160

هـاي   در جنگـل  پروانـه ميزان مرگ و مير هر دو نوع  4-14با توجه به شكل 
 :ها ساير گزينه رد. باشد هاي آلوده مي تر از جنگل پاك بيش

 .در هر دو آزمايش، تنها اعضاي يك گونه، مطالعه و بررسي شد :»1«گزينة 
نـين هسـتند و   هـايي بـراي توليـد ملا    هاي روشن فاقد الل پروانه :»3«گزينة 
 .د همانند روباه قطبي تغيير رنگ دهندنتوان نمي

2هاي آلوده،  در جنگل :»4«گزينة 
3نه( 3

تيره رنگ  ،مانده هاي باقي پروانه) 4

 .هستند
 )88و  74هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ها تغيير و تحول گونه(

 )172، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  يستز(
---------------------------------------------- 

 )سنيا نادري( »4« ةگزين -161

گازها درون حبـاب در   2دقت داشته باشيد كه طبق كتاب درسي در مرحلة 
بنـابراين پرتـو فـرابنفش    . ماندنـد  مقابل صدمات پرتو فرابنفش محفـوظ مـي  

 .ها شود شباعث اين واكن توانست نمي
 )51 ةدانشگاهي، صفح پيش شناسي زيست() پيدايش و گسترش زندگي(

 )فاضل شمس( »3« ةگزين -162

به فراواني افراد خالص اضافه شده است پس همين مقدار % 5/31 مجموعاًاگر 
اگـر فـرض كنـيم در    . نسل كم شده اسـت  2از فراواني افراد ناخالص در طي 

2خالص كم شود، در نسل دوممقدار از فراواني افراد نا xنسل اول 
x  ديگر نيز

 :شود، پس كم مي

31 5% 21%2
x

x / x     
از فراواني افراد ناخالص كم شده، پس فراواني افراد ناخالص % 21اول  نسلدر 
پس از دو . استبوده % 58بوده و فراواني افراد خالص در جمعيت اوليه % 42

 .شود مي% 5/10فراواني افراد ناخالص نسل خودلقاحي 
 :ترتيب اينبه 

%58 116
%10 5 21/

  
 )97و  96هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

---------------------------------------------- 
 )حسين كرمي( »1« ةگزين -163

يابد  به تدريج افزايش مي اي نمودار انتخاب پايداركننده فراواني افراد ميانه در
در و كـاهش  نمـودار   فنوتيپ ميانـة تدريج فراواني  به ،دار ا در انتخاب جهتام

 :ها رد ساير گزينه .يابد ها افزايش مي يكي از آستانه
 .يابد اي كاهش مي هاي آستانه در انتخاب پايداركننده فراواني فنوتيپ: »2« ةگزين
اي كـم   هـاي آسـتانه   ني يكي از فنوتيپدار فراوا در انتخاب جهت: »3« ةگزين
 .يابد شود و فراواني ديگري افزايش مي مي
 ـ: »4« ةگزين نمـودار افـزايش    ةدر انتخاب پايداركننده فراواني افراد واقع در ميان
 .يابد مي

 )106تا  104هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(
---------------------------------------------- 

 )دولابي رضا نجف علي( »4« ةگزين -164

داراي توانايي توليدمثل غيرجنسي از نـوع جوانـه زدن اسـت و جهـش      هيدر
هـاي   ژن ةهم ـ. ايجاد شده در سلول پيكري آن امكان انتقـال بـه زاده را دارد  

تواننـد انـواع ديگـري از     كنند و مي بيان نمي  پروتئينو  mRNAيك جاندار 
RNA  مثلtRNA  ياrRNA  اگر تبـديل تـوالي   . دنرا ايجاد كن... وUGU 

 RNAتأثير است اما در انواع  بيدر بيان ژن رخ دهد  mRNAدر  UGCبه 
 .تواند مؤثر باشد ديگر مي

تواند باعث اختلال در  پايان رونويسي ميشروع و انداز يا جايگاه  در راه جهش
 .شود رونويسي 

 )26و  25هاي  ي، صفحهدانشگاه پيش شناسي زيست() سازي پروتئين(
 )145، صفحة 2 شناسي و آزمايشگاه زيست(

---------------------------------------------- 
 )شقايق علي پناهي( »2« ةگزين -165

هـاي سـازگار را افـزايش و فراوانـي نسـبي       طبيعي فراواني نسبي الل انتخاب
 :ها بررسي ساير گزينه .دهد هاي ناسازگار را كاهش مي الل
 .گونه نيست لزوماً اينممكن است رخ دهد اما : »1«نة گزي



 

 12:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي تزيس -دي 22آزمون  -»4«پروژة        
  

 .شدن آن نيست  غالب يا مغلوب بودن يك الل علت حذف يا فراوان: »3«گزينة 
 .اين جمله به توليدمثل جنسي مربوط است: »4«گزينة 

 )101تا  99 و 91، 75 تا 73هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(
---------------------------------------------- 

 )توحيد بابايي( »2« ةگزين -166

بـا هـم لقـاح داشـته      ABDمتولد شدن فرد گفته شده بايد دو گامـت   براي
 . كنيم دست آورده و ضرب در خودش مي پس احتمال اين گامت را به. باشند

ABD: 1احتمال گامت  1%80 %20 %22 54 8 /     

  %22 5 %22 5 %5/ /   
A B D

a b d
  

 )111و  110هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست(  )ژنتيك جمعيت(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي( »3« ةگزين -167

. جا شده است نه پنج كدون چهار كدون جابه ،ريبوزوم تا اين مرحله از ترجمه
صورت  ه پس از اين مرحله، بهبلافاصل UGAلئوتيدي همچنين توالي ريبونوك

آخـرين آمينواسـيد    1آمينواسيد  .شود ريبوزوم مي Aكدون وارد جايگاه  آنتي
 (AUG)مربـوط بـه كـدون     2اضافه شده به زنجيره است پس آمينواسـيد  

پيونـد   5آمينواسـيد و   6پپتيـد نهـايي    پلي. كند مي رمزاست كه متيونين را 
 .دارد

 )17تا  15هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() سازي پروتئين(
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »4« ةگزين -168

زايي دگرميهني، حتي اگر مانع جغرافيايي برداشته شود، دو جمعيت  در گونه
به شـكل   »3«و  »2«هاي  زينهدر مورد گ .توان تبادل ژن با يكديگر را ندارند

زايـي   دقـت داشـته باشـيد كـه گونـه      »1« ةدر مورد گزين. توجه كنيد 21-5
اتفـاق   خـاص   جمعيـت  در يـك ميهني بدون نياز به جدايي جغرافيـايي و   هم
، )نـوعي جهـش  (هنگام تقسيم سلول ها  با جدا نشدن كروموزوم مثلاًافتد  مي

 .شود پلوئيد ايجاد مي هاي پلي گونه
 )126تا  123 هاي هدانشگاهي، صفح پيش شناسي زيست(  )تيك جمعيتژن(

---------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي( »2« ةگزين -169

غالـب و  (خـالص  اگر شايستگي افراد ناخالص از شايستگي افراد هـر دو نـوع   
الل غالـب  هيچ كدام از دو  ،)يعني برتري افراد ناخالص( تر باشد بيش) مغلوب

 :ها بررسي ساير گزينه. شوند و مغلوب از جمعيت حذف نمي
آميزي، يعني خودلقاحي، فراواني  فقط در شديدترين حالت درون :»1«گزينة 

 .شود نصف ميدر هر نسل ها  هتروزيگوس
برتري افراد ناخالص و انتخـاب وابسـته   (كننده  در انتخاب متوازن: »3«گزينة 
 .كه افزايش يابد نه اين شود، يت حفظ ميتنوع در جمع) اوانيبه فر

دو نـوع   ره ـ  هـاي كـامروني   در مورد انتخاب گسلنده روي سهره: »4«گزينة 
 .ها تفاوت دارد آن منقار فقط اندازةهستند و ) خوار گياه(خوار  دانه ،سهره
 )116تا  111و  108، 107، 97، 96هاي  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ژنتيك جمعيت(

 )64، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  يستز(

 )مهرداد محبي( »4« ةگزين -170

 حلقـة  مثـل . هاي حد واسط تاكنون كشـف شـده اسـت    بسياري از اين حلقه
خزنـدگان و  ) 3خزندگان و پرنـدگان  ) 2ها و دوزيستان  ماهي) 1: واسط بين
 :ها بررسي ساير گزينه .پستانداران

عنـوان   بـه تـوان   ميرين جاندار را ت در درخت تبار زايشي، پيچيده: »1«گزينة 
 .دادمبناي مقايسه در نوك درخت قرار 

عـدم   طولاني ةكه در آن هر گونه پس از يك دور يالگوي تغيير: »2«گزينة 
اي  ، ناگهان دچار تغيير شديد شده است، الگوي تعادل نقطهتغيير يا تغيير كم

  .دوش ناميده مي يزايي ناگهان يا الگوي گونه
كه در آن رويدادهاي تدريجي در طول زمـان منجـر    يالگوي تغيير :»3«گزينة 

 .شود شود، الگوي تغيير تدريجي ناميده مي هاي جديد مي به تشكيل گونه
 )84و  81، 80 ،78 هاي دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست() ها تغيير و تحول گونه(

---------------------------------------------- 
 زيست شناسي پايه

 

 )علي كرامت(   » 4« گزينة -171

اي اسـت و بـر    شود كه نوعي اسيد هسته ايجاد مي RNAدر پي رونويسي، 
 ،در پي همانندسازي پلازميد. شود اي سلول افزوده مي هسته هايميزان اسيد

از بسياري ه بلكهمة باكتري ها ديواره ندارند،  .الزامي به تقسيم دوتايي نيست
 .دارندها ديواره  باكتري

 )119 و 107هاي  ه، صفح2و آزمايشگاه شناسي  زيست() تركيبي(
 )21، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )30و  9هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(   » 1« گزينة -172

شود كه دو  ل نر اسپرم از طريق ميتوز يك سلول مادر حاصل ميسعدر زنبور 
 .گامت از يك نوع خواهند بود

شود كه يـك   سازي جانور ماده يك گامت از سلول مادر ايجاد مي در طي گامت
 4سـلول از   4تواند  اور رخ دهد مي اگر كراسينگ ،سازي در طي گامت. نوع است

 .نوع ايجاد گردد
 )239و  238، 234، 233 ،147 ،141، 140 هاي ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست() ميوز(

---------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي(   » 3« گزينة -173

و تقسـيم   هايـن سـلول رشـد نمـود     ،ژن با آنتي Bدر پي برخورد لنفوسيت 
خاطره و پلاسموسيت ايجـاد نمايـد كـه ايـن      Bتواند سلول  شود كه مي مي

  .اند ها متفاوت از ژن گروهيها اطلاعات مشابه دارند اما در بيان  سلول
 :ها بررسي ساير گزينه

از هـم جـدا   ) هـاي همتـا   نـه كرومـوزوم  (كروماتيدهاي خواهري : »1«گزينة 
 .شوند مي

 .رددر اين مرحله هسته وجود ندا: »2«گزينة 
كروماتيدي در حـداكثر   هاي تك در مرحلة آنافاز ميتوز كروموزوم: »4«گزينة 

 .فشردگي هستند
 )134و  133، 12هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )ميتوز(

 )36و  21هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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 )شايق علي پناهي(   » 1« گزينة -174

گـردد ايـن    ژنتيـك سـلول مـي     منجر به افزايش مـادة  DNAهمانندسازي 
 DNAاينترفــاز و در مــورد  Sخطــي در مرحلــة  DNAموضــوع بــراي 

ــي    ــام م ــلول انج ــة س ــتقل از چرخ ــت مس ــدري و كلروپلاس ــرد ميتوكن  .گي
 .شوند هاي يوكاريوتي در حال تقسيم ديده مي ها درون هستة سلول كروموزوم

 )130و  129، 115، 106هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميتوز(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(   » 4« گزينة -175

. واژگـوني را دارد و جـايي   شـدن، جابـه   دار توانايي جهش حـذف  سلول هسته
بنـابراين  . اور دارد قطعاً كروموزوم همتا نيـز دارد  كه توانايي كراسينگ سلولي

 .نيز داردرا شدن  توانايي جهش مضاعف
 )181و  141، 140، 134، 133، 126هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميوز(

 )111و  110هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 3« گزينة -176

توليدمثل جنسي ممكن است در شرايط مساعد يا نامساعد محيطـي صـورت   
 .بگيرد

در خودلقاحي يك والد حضور دارد اما توليدمثل جنسي : »2«گزينة در مورد 
 .گيرد صورت مي

توليدمثل غيرجنسي ممكن است ناشي از تقسـيم دوتـايي   : »4«گزينة در مورد 
 .باشد

 )153و  147 تا 145 ،120، 119هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميوز(
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 3« گزينة -177

اي اسـتخراج كـرد كـه خاصـيت اسـيدي       فردريك ميشر از هستة سلول ماده
) اي هسـته  معنـي اسـيد   بـه (داشت و بر همين اساس آن را نوكلئيـك اسـيد   

بنابراين جاندار مورد مطالعة ميشر داراي هسـته و يوكـاريوت   . گذاري كرد نام
 .استرپتوكوكوس نومونيا يك پروكاريوت است. است بوده

 )111تا  105 و 103 هاي ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() مادة ژنتيك(
---------------------------------------------- 

 )سيدحسن ميرزائي(   » 1« گزينة -178

هاي مضاعف در سطح ميـاني سـلول    كروموزوم IIو  Iفاز متادر دو مرحله 
 :ها بررسي ساير گزينه. گيرند قرار مي

هايي كـه ديـواره ندارنـد     هاي جانوري و ديگر سلول در سلول: »2«رد گزينة 
 .گردد اضي تشكيل ميطي سيتوكينز كمربند انقب

 .فاقد سانتريول هستند دار دانهگياهان : »3«رد گزينة 
 هـر هاي دوك از دو طرف به سـانترومر   رشته IIازفقط در متاف: »4«رد گزينة 
 .يابند اتصال ميكروموزوم 

 )141 و 140هاي  ه، صفح2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميوز(

 )91 - راسري خارج از كشورس(    »4« ةگزين -179

ي آن راديواكتيو است  كه هردو رشته ييDNAپس از سه نسل همانندسازي 
ايجاد  DNAمولكول  8 ،ي راديواكتيو است در محيط كشتي كه فاقد ماده

 .راديواكتيو است DNAي  شود كه در دو مولكول آن يك رشته مي

 
 )116و  115هاي     ، صفحه2ناسي و آزمايشگاه ش زيست) (ماده ژنتيك(

---------------------------------------------- 
 )94 – سراسري(  » 4« ةگزين -180

ها  اين سلولچون . يابد هاي ماهيچه مختط پس از تولد افزايش نمي سلولتعداد 
 .شوند، پس سيتوكينز هم ندارند تقسيم نمي

 )45ي     ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )135و  134هاي     ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست) (ها و ميتوز كروموزوم(

---------------------------------------------- 
 )88 -سراسري خارج كشور (     »1« ةگزين -181

تقسيم متوقف  Iهاي جنسي زن در پروفاز ميوز  كه در سلول با توجه به اين
چون در متن سؤال . شده است بنابراين دو تقسيم ميوز متوالي نخواهد بود

املاً درست نيست ولي ها ك طور قطع آورده شده است هيچ كدام از گزينه به
توانند غيرهمتا  هاي جنسي مي كروموزوم. است» 1«ي  بهترين جواب گزينه

 اووگونيدر  .)زوج نيست(كروموزوم دارد 23ي ملخ نر  سلول زاينده .باشند
 . نيست) تخمك(حاصل يك ميوز بيش از يك گامت ماده 

 ) ميوز و توليدمثل جنسي(
 )238و  234، 233، 141 ،140هاي     ، صفحه2و آزمايشگاه  شناسي زيست(

---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين(   » 3« گزينة -182

 .منظور آنافاز ميتوز است: »1«گزينة 
 .منظور متافاز ميتوز است: »2«گزينة 
 .يول وجود ندارد، سانتر)دانگان بازدانگان و نهان(در گياهان عالي : »3«گزينة 
 .منظور تلوفاز ميتوز است: »4«گزينة 

 )23، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )134 تا 132هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميتوز(

---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين(   » 3« گزينة -183

2زميني  آلو، شامپانزه و سيب 48n  هستند. 
 .منظور اندامك كلروپلاست است كه در شامپانزه وجود ندارد. نادرست) الف

**

*

*

*

*

*

*
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 .گياهان فاقد دستگاه عصبي هستند. نادرست) ب
هايشان را بـا تقسـيم ميـوز ولـي گياهـان       تر جانوران گامت بيش. نادرست) ج

 .آورند وجود مي هايشان را با تقسيم ميتوز به گامت
 .، سانتريول وجود ندارد)دانگان بازدانگان و نهان(در گياهان عالي . نادرست) د

 )32، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميوز(
 )181و  147 ،133، 132، 129 ،124 ،39هاي  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )منش رضا آرين(   » 1« گزينة -184

چنـين در   هـاي پروكـاريوتي و هـم    حلقوي درون سلول DNA. نادرست) الف
در . هـاي يوكـاريوتي وجـود دارد    ي و كلروپلاسـت سـلول  رهاي ميتوكند اندامك

 .شود هاي دوك تشكيل مي هاي يوكاريوتي، رشته تقسيم ميتوز و يا ميوز سلول
 nپيوند هيدروژني،  nبا  DNAدر همانندسازي يك مولكول . درست) ب

 .شود پيوند هيدروژني تشكيل مي 2nپيوند هيدروژني شكسته و 
 DNAدر هر دوراهي همانندسازي يك آنزيم هليكاز و دو آنزيم . درست) ج

 .ندنك مراز فعاليت مي پلي
حلقوي، تعـداد بازهـاي آلـي بـا تعـداد       DNAدر يك مولكول . نادرست) د

خطـي،   DNAولي در يـك مولكـول   مساوي است استر  پيوندهاي فسفودي
 .تر استاس تر از تعداد پيوندهاي فسفودي تعداد بازهاي آلي دو عدد بيش

 )117 تا 115، 109هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() مادة ژنتيك(
 )57دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   » 3« گزينة -185

G)2 در دومين مرحلة رشد هـا   يوكـاريوت ت كلروپلاس ـ وتقسيم ميتوكندري   ،(
كه در آن تفاوت تعداد پيونـد   هستندحلقوي  DNAگيرد كه داراي  صورت مي

 .به اندازة تعداد باز گوانين است (n)هيدروژني و تعداد نوكلئوتيدها 
   2 3: A Gتعداد پيوند هيدروژني 

2 2A G هاتعداد نوكلئوتيد در تعداد پيوند فسفودي استرDNA حلقوي 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .برابرند: »1«گزينة 
 .برابر است 2 دقيقاً :»2«گزينة 
 .است هامعادل تعداد نوكلئوتيد: »4«گزينة 

 )130و  113، 112، 109هاي  ، صفحه2ايشگاه شناسي و آزم زيست( )ميتوز(
 )57دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )مريم تنگارپور(   » 4« گزينة -186

 Xممكـن اسـت داراي    IIهاي تلوفاز  كروموزوم در يكي از هسته 6سلولي با 
و كرومــوزوم دارد  5باشــد كــه در ايــن صــورت ســلول ديگــر در هــر هســته   

باشـد   Xممكن است فاقد چنين  هم. كروموزوم داشته است 11 اسپرماتوگوني
 اسـپرماتوگوني و دارد كرومـوزوم   7كه در اين صورت سلول ديگر در هر هسته 

 .كروموزومي است 13
 II ،14كرومـوزوم دارد در آنافـاز    7لولي كـه در هـر هسـته    س: »1«گزينة 

 .نوكلئوتيدي دارد پلي ةزنجير 28 و DNAمولكول 

آيـد در   وجـود مـي   كروموزومي به 11 اسپرماتوگونيسلولي كه از : »2«گزينة 
 .دارد نوكلئوتيدي زنجيرة پلي 44و  I ،22 DNAآنافاز 

 II ،12كرومـوزوم دارد در آنافـاز    6سلولي كـه در هـر هسـته    : »3«گزينة 
DNA دارد. 
 .شود هيچ سلولي با اين مشخصات يافت نمي: »4«گزينة 

 )141و  140هاي  ، صفحه2ه شناسي و آزمايشگا زيست( )ميوز(
---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(   » 1« گزينة -187

 در گياهانامكان دارد بكرزايي . كند درستي تكميل مي تنها مورد الف جمله را به
 .رخ دهدها، دوزيستان، خزندگان و حشرات  ، ماهي)قاصدك(

 :بررسي موارد
 .است براي قاصدك صادق) الف
 .پرندگان بكرزايي ندارند) ب
كـار   هاي لگني و پشتي براي تغيير جهت به اي با كمك باله هاي سينه باله) ج

 .روند كه مجموعاً تعدادشان بيش از سه عدد است مي
 .اين گزينه اشاره به دوزيستان نابالغ دارد كه قادر به بكرزايي نيستند) د

 )114 و 75، 67 هاي ه، صفح1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )181و  147، 146هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميوز(

 )83و  63هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )االله امرايي روح(   » 3« گزينة -188

نبودن  ةدهند نشان X )Oتعيين جنسيت در ملخ برعهدة تعداد كروموزوم 
و در مرغ برعهدة كروموزوم  Yدر انسان برعهدة كروموزوم  ،)كروموزوم است

W است. 
 )125 و 124هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميتوز(

---------------------------------------------- 
 )فر مهرداد ساساني(   » 3« گزينة -189

تزريق  ،1در تصوير . شود در هر دو تصوير عامل ترانسفورماسيون مشاهده مي
تزريق باكتري زندة بدون كپسـول بـه    ،2دار و در تصوير  باكتري زندة كپسول

 .دار كشته شده با گرما نشان داده شده است همراه باكتري كپسول
 )104و  103هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ة ژنتيكماد(

---------------------------------------------- 
 )فر مهرداد ساساني(   » 3« گزينة -190

 :ها بررسي گزينه
، تعـداد  46: مرحلـة آنافـاز  انتهاي تعداد سانترومرهاي ملخ نر در : »1«گزينة 
 1G: 46انسان در مرحلة خطي  DNAهاي  مولكول
، تعــداد 2G :16كروماتيــدهاي مگــس ســركه در   تعــداد : »2«  گزينــة
 1G :24ملخ ماده در مرحلة خطي  DNAهاي  مولكول
، 96: زمينـي در متافـاز   سـيب خطـي   DNA هاي مولكولتعداد : »3«گزينة 

 1G :48شامپانزه در خطي  DNAهاي  تعداد مولكول
هـاي   ، تعـداد مولكـول  2G :92كروماتيـدهاي انسـان در   تعداد : »4«گزينة 

DNA  96: شامپانزه در پروفازخطي 
 )134و  133، 130، 129  ،124هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ميتوز(
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )سيدابوالفضل خالقي( »4«  ةينگز -191

مطابق . جايي متحرك در هر ثانيه برابر بزرگي سرعت متحرك است جابه
 :جايي در حركت يكنواخت داريم رابطة جابه

51 51 121 2
22 22

t s
vx

x x (m)
x v t

t s vx

 
 

        

  

2
12 5 82 28 422 22

x
v

x mt
x m v

x s




  
     


  

 )15تا  2 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )مهرداد مرداني( »3«  ةينگز -192

زمان و محور زمان برابر  –مساحت محصور بين نمودار سرعت دانيم  مي
 .جايي است جابه

2t ،Sتا  1tبا توجه به نمودار در فاصلة زماني  SB A است. 
x بنابراين xB A   باشد مي. 

 :از طرفي مطابق رابطة شتاب متوسط داريم
v

a
t





  

كسان براي هر دو متحرك ي 2tتا  1tچون سرعت ابتدا و انتهاي بازة زماني 
aاست، بنابراين  aA B  

 )15تا  2هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )داراني شهرام احمدي( »3«  ةينگز -193

 :زمان در حركت با شتاب ثابت داريم –مطابق رابطة سرعت 
21 21 0
42 1 342 00 2 2
63 6 03

t s
v a v

t s v vv a vv at v v

t s
v a v

  

       


  

  

 )15تا  2 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )شناسي حركت( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2« گزينة -194
شود و  رسد جهت حركت گلوله عوض مي اي كه گلوله به نقطة اوج مي در لحظه

 .گلوله در اين لحظه بيشترين فاصله را از سطح زمين دارد
 )19تا  16هاي   ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك () شناسي حركت(

---------------------------------------------- 

 )داراني شهرام احمدي( »3« گزينة -195
صورت  زمان به –، معادلة مكان در مسيري مستقيم با شتاب ثابت حركتدر 

 :زير است

1 2 0 02x at v t x   

اند اما براي  متحرك در صورت سؤال مشخص شده ن اوليةاسرعت اوليه و مك
در حركت با شتاب ثابت در  مستقل از زمان ةمعادل تاب حركت ازش ةمحاسب

 :كنيم استفاده ميمسيري مستقيم 
2 2 2 22 7 9 2 0 20v v a x a( ( ))        

49 81 4 8 2
m

a a
s

      

 :خواهيم داشت ،زمان –با جايگذاري در معادلة مكان 
1 2 28 9 2 4 9 22x ( )t t ( ) x t t          

 )15 تا 2هاي  هصفحدانشگاهي،  فيزيك پيش() شناسي حركت(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  گزينة -196
سمت بالا و سطح زمين به عنوان مبدأ مكان،  درنظر گرفتن جهت مثبت بهبا 

را در هر لحظه  ها آنفاصلة  زمان هر گلوله را نوشته و –معادله مكان 
 :آوريم دست مي به

1 2 0 02y gt v t y    

600 0 0 1 21 1 601 02

0 600 0 12 2 2 02 602 2 2

v v ,y m
y gt v t

v
v ,y m v

y gt t

 
   



  
   

 

01 2 0 2
v

y y (v )t    در لحظة  فاصلة دو گلوله از يكديگرt 

بيشينه  tكه  اي است ترين فاصلة دو گلوله در لحظه بيش ،مطابق رابطة بالا

0اي كه با سرعت  گلولهاي كه  يعني لحظه ،باشد
2
v به بالا پرتاب شده است، 

 .رسد به سطح زمين مي
1 2 0 6020 2 230 60 0 02 2

v
y gt tv

t v t
y

  
   


 

902 20 5 30 60 18 3 25t t t s         

60 0 10 203 2
mv t

v
st s


 


 

2 201 02
2 2
v v

g g
      1 2(y ) y ( ) 

1 2 2002 2
v

(v ( ) )
g

      1 2(y ) y ( ) 

2 23 3 10 2 3 2000 3 2 5 7 58 80 80
v ( )

/ / m
g

 
      

 )19تا  16 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 

 اوج اوج

 اوج اوج
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 )مهرداد مرداني( »1« گزينة -197
، بردارهاي سرعت و شتاب برحسب زمان مكان ةگيري از معادل ابتدا با مشتق

 :آوريم دست مي را بهحرك مت

25 20 10 20
dr

v
dtr ( t )i ( t)j v t i j


      




     
2 20 20t s

v i j
   

  

10dv
a a i

dt
   


  

 
y

x
α

a
→

v
→

 
رعت با بردار س راستاي افقي است، بنابراين زاويةچون بردار شتاب در 

بردار سرعت با  زاوية. دشو آن با بردار شتاب مي راستاي افق برابر با زاوية
 :برابر است باراستاي افق 

20 1 4520
vy

tan
vx

       


 

 )24تا  19 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  گزينة -198
در حركت با شتاب ثابت ) چرا؟( .كند متحرك بر روي خط راست حركت مي

 :مداريبر روي خط راست 
8 6 2 31 2 2 1

2 0 5 2 31
v v r r i j,r i j

v
t v , t s

     
  

     

        
 

8 6 2 32 2 2 32 3 2
v ( i j) ( i j) v

i j
  

   

     
 

 

2 2 2 24 6 4 6 2 132 2
m

v i j v v vx y s
        
   

 

 )27تا  25 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  گزينة -199
كه دو جسم  داشته باشد به شرط آنتواند  ابتدا حداكثر شتابي كه مجموعه مي

 :آوريم دست مي را به نلغزندبر روي هم 
m

fs,max 
f mgs,max sf ma mg ma a gs,max s s


      

0 3 10
3 2

N
/ ,gs mkg

a
s

  
  

توانند داشته باشند به شرط عدم  جسم ميو بنابراين بيشينة شتابي كه د

3با لغزش بر روي يكديگر برابر  2
m

s
 Mراين چون شتاب جرم بناب .است 

4برابر  2
m

s
لغزد و در اين صورت  مي Mبر روي جرم  mاست، لذا جرم  

باشد و بنابراين شتاب  از نوع جنبشي مي Mو  mنيروي اصطكاك بين 
 :برابر است با mجرم 

m

fk 
0 2 10 2 2

mf mgk kf ma a g /k k
s

        

را در راستاي حركت رسم  Mاكنون دياگرام نيروهاي وارد بر جسم 
 :نويسيم، داريم ن را براي آن ميوكنيم و قانون دوم نيوت مي

M F

fk

fḱ

 
4 2 42

0 2

m
a ,m kg,M kg,f mgk

sF f f Mak k M f (m M)g, /k k k

   
    

   

0 2 2 10 0 2 2 4 10 4 4F / / ( )         
32F N  

 )37تا  32 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(

---------------------------------------------- 

 )مرتضي جعفري( »2«  گزينة -200
بنابراين، سرعت  .رود متر بالا مي 10اين جسم روي سطح شيبدار حداكثر 

شتاب حركت در . شود اين جسم در انتهاي مسير بالا رفتن برابر صفر مي
 .شود صورت زير محاسبه مي مسير بالا رفتن به

92 2 2 22 0 6 2 10 1 80 25
m

v v a x a a /
s


           

نيروي اندازة توانيم  ن ميوقانون دوم نيوت از استفاده با نيروي وزن و ةيزبا تج
F


 :دست آوريم صورت زير به بهرا  

30F ma F mgsin max x      
15 10 5 1 82F ( / )       

25 9 16F N    

F

30

N

3
0 mgsin( )30

mgcos( )30
mg 

 )37تا  32هاي   دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )ديناميك( 
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 )اميرحسين برادران( »4« گزينة -201

 :داريمزمان برابر با نيروي برايند وارد بر جسم است،  –شيب نمودار تكانه 

16 82 2
ــد 0 براينــ 01 1

kg.m
P ,t sP sF

P ,t st

 
 
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
 

16 0 ــد2 8 براينــ 0
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F N


 



 

0 2 2 5 10 5
ــد ــد2 براينــ  براينــ

f mg / / Nk kF F fk F N
    

  


 

2 5 ــد7 F براينــ F f F Nk      
 ) 39و  38 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )ديناميك( 

---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »1«  گزينة -202

بردار شتاب بر بردار همواره اي يكنواخت  در حركت دايرهكه  اينبا توجه به 
 1گزينة طرف مركز دايره قرار دارد، شكل   بهجهت آن سرعت عمود و 

 )49 تا 44 هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )ديناميك( .صحيح است

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3 « گزينة -203

اي دو متحرك  نسبت سرعت زاويه ،اي ابتدا مطابق رابطة سرعت در حركت دايره
 :آوريم دست مي را به

4v v R RA B B Av R R RA A B B
 

       
4A B   

جهت بردار نيروي مركزگرا همواره به سمت مركز دايره است، چون جهت 
نيروي مركزگراي اي كه بردار  در لحظه. حركت دو متحرك خلاف هم است

ها مضرب  اي آن شوند، مجموع جابجايي زاويه جهت مي دو متحرك هم
به عبارت ديگر در اين لحظه مبدأ مختصات و  .راديان است 2صحيحي از 

 .شوند خط مي دو متحرك هم

2 t
kA B


      

1 42 k , A Bt t kA A B B t t tA B

   
    

 
 

2 2 8
44 5 5

tA At radA
A BB B B

   
   

     
 

x

y

B
O A

2π π
5

8 π
5

2

π
5

8 rad

R4

R rad

 
 )51تا  44هاي  هدانشگاهي، صفح فيزيك پيش( )ديناميك(

 )فرشيد رسولي( »1«  ةينگز -204
 .نيروي كشش نخ، نيروي مركزگراي حركت گلوله است

T

N

mg 
2T F mr   

20 9 0 01 0 1 30rad
/ / /

s
       

130 310t rad      

 )51 تا 49و  44 هاي  صفحه ،دانشگاهي پيشفيزيك ( )ديناميك(  
---------------------------------------------- 

 )نييفرهاد جو( »3« گزينة -205
 از. مكان همواره مخالف يكديگر استعلامت نيرو و  حركت نوساني ساده، در
جهت نيرو به ها قرار دارد،  xقسمت منفي محور  سانگر درجايي كه نو آن

 كه نيرو در خواهد بود و اين به معني اين است هاxسمت مثبت محور 
 .است xجهت محور 

حركت بنابراين از طرفي نوسانگر در حال دور شدن از مركز نوسان است، 
 .جسم كندشونده است

 )60 تا 58 هاي  صفحه، اهيدانشگ پيشفيزيك ( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )حسين ناصحي( »3« گزينة -206
صورت زير  بهيك نوسانگر هماهنگ ساده زمان  –انرژي جنبشي  معادلة
 :است

1 12 2 2 2
2 2

v A cos t
K mv K mA cos t

  
      

1 2 2
22

5

E mA
K Ecos t

rad

s

 
  

 
 

1 12 2 1 2 2 24 10 5 2 102 2E m A ( )( ) ( )        

1 1 2 44 10 25 4 10 0 022E ( )( )( ) / J       

20 02 5K / cos ( t)   
 )70و  69 هاي  هصفحدانشگاهي،  فيزيك پيش( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »3« گزينة -207
 :مطابق رابطة شتاب متوسط داريم

v
a

t





  



 

 18: ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  فيزيك -دي 22آزمون  -»4«پروژة        
  

1ت بنابراين سرعت را در لحظا
1 20t s  1و

2 12t s م وآوري دست مي به 

 :كنيم شتاب متوسط را محاسبه مي
0 1

0 1 20
20

A / m

x Asin( t) / sin( t) rad

s




     
 


 

2 20v A cos( t) cos( t)      
1 12 20 21 120 20
1 12 202 212 12

m
t s v cos( )

s

m
t s v cos( )

s

      


      


 

22 1 901 1 22 1
12 20

v vv ( ) m
a

t t t s

    
     
  

 

 )68 تا 61و  11تا  9هاي  هفح، صدانشگاهي فيزيك پيش( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )فرهاد جويني( »1« گزينة -208

x)0مركز نوسان  كه نوسانگر از هنگامي ) سرعت نوسانگر بزرگي گذرد،  مي
 :بنابراين داريم ،بيشينه است

 02 2 216 400 25 16 25 4 5x
v x v vmax max


       

 1 25 m
v /max s

   

 )68و  67 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )نوساني  حركت( 

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4« گزينة -209

يك نوسانگر برابر بـا انـرژي     انرژي جنبشي بيشينه و انرژي پتانسيل بيشينة
 .مكانيكي آن است

32 10 2 0 5 5001 5
E U K

E U kJ J K / J mJmax U / J
       


 )70و  69 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )نوساني  حركت(  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  گزينة -210

 .كنيم را محاسبه مي 2tو  1tابتدا اختلاف فاز نوسانگر در لحظات 
332 1 2 2

radt
rad

st s


      

 
 

سرعت  ،مكان نوسانگر هماهنگ ساده –اكنون با استفاده از رابطة سرعت 
 :كنيم محاسبه مي 2tنوسانگر را در لحظة 

1 12 2 3
0

x cm,A cm
v A x

v

 
   


 

3 11 2 292
cm cm

v v
s s


        

 )67و  62 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )حامد شاهداني( »3«  گزينة -211

 :از سطح زمين برابر است با hشتاب گرانش در فاصلة 

21 2
2 2 1

M g R he eg G ( )
g R he(R h)e


  


 

2 30 2 211 92 02 2
g R R Rh e e e( ) ( )

h R g R Re e e


   

 
 

 :با توجه به رابطة دورة تناوب آونگ داريم

11
12 12 2 1 2 222 991 21 1 2 1 1

LL LT L g TL
T

g gg T L g T L


       


 

9 3 3 22 2
2 221 1

T T

T T
     

 )73و  72 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »4« گزينة -212

به نوسان » 3«و » 2«و » 1«هاي شمارة  ، آونگ»4«با نوسان آونگ شمارة 
طول دو آونگ جا كه  اما از آن. دنايست پس از چند نوسان ميآيند اما  در مي

نيز بنابراين بسامد نوسان طبيعي دو آونگ  با يكديگر برابر است،» 4«و » 2«
به علت پديدة تشديد » 4«با يكديگر برابر است و با نوسان آونگ شمارة 

 پس ازشود و اين آونگ  منتقل مي» 2«ترين انرژي به آونگ شمارة  بيش
 .ايستد مي يتر زمان طولاني مدت

 )75و  74 هاي  ، صفحهدانشگاهي شپيفيزيك ( )نوساني  حركت(  

---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »4«  گزينة -213

 :ها داريم دو نقطه و اختلاف فاز آن ةفاصل ةبا توجه به رابط
7
6

2 24

rad
k x xA,B k k , cm




      
 


  

7 1412x cmA,B


   

 )96و  95 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(  

 با توجه به نمودار
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 )ينژاد محمدرضا حسين( »3« گزينة -214

از  .موج عرضي است بنابراينبرهم عمودند موج راستاي ارتعاش و انتشار 
كنند  مي ها نوسان xذرات در راستاي محور  ،طرفي با توجه به معادلة موج

از طرفي با توجه به معادلة تابع . شود منتشر مي yو موج در راستاي محور 
 y، مثبت است، بنابراين موج در خلاف جهت محور yموج چون ضريب 

 .شود منتشر مي
 )96 تا 88 هاي  صفحه، دانشگاهي شپيفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(  

---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »4«  گزينة -215

و  Aال، شكل موج و موقعيت نقاط ؤبا توجه به توضيحات گفته شده در س
B شكل زير است مطابق: 

A

A

A

B

همفاز

مخالف فاز Aمخالف  فاز
7با برابر  Bتا  A ةپس فاصل 4

 از تناسب  .است )با  ،)اختلاف فاصله

T )داريم )اختلاف زماني: 
1 17 7 0 25 7 1 74 4 7

T
/ s T T s f Hz

T


         

 )96و  95، 87، 86 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشزيك في( )هاي مكانيكي موج(   

---------------------------------------------- 

 )نژاد محمدرضا حسين( »1«  گزينة -216

بيشينه و در سرعت آن اندازة بنابراين در وضع تعادل است و  M ةنقط
 .جهت منفي است

2 20 01 0 1 0 3140 2
m

v A A / / /max T / s

 
         

 )96تا  89 و 67 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(   
---------------------------------------------- 

 )نيما نوروزي( »2«  گزينة -217

 :داريمبا دو انتهاي بسته بسامد براي تار مرتعش  ةبا توجه به رابط
4 50 2502 2 0 4

nv
f Hzn L /


  


 

) هاي كامل در مدت يك ثانيه تعداد نوسان=بسامد(با توجه به تعريف بسامد 
 250) ها به جز گره(ذره از طناب  هرثانيه  1مدت  توان نتيجه گرفته در مي

 :ثانيه داريم 5/2دهد، پس در مدت  نوسان كامل انجام مي

 
 
 

625xنوسان  
 )108تا  103 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(   

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »2«  گزينة -218

 :اين طناب برابر است با جرم واحد طول در
2 1

10 5
m kg

L m
    

 :چنين سرعت انتشار موج در طناب برابر خواهد بود با و هم

20 100 101
5

F m
v

s
   


 

2مواره برابر هر قله تا درة مجاور نيز هة فاصل
 بنابراين داريم ،است: 

10 20 0 22 cm cm / m

     

10 500 2
v v

f Hz
f /

     


 

 )88تا  79 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(  

---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »3«  گزينة -219

 كنند نوسان ميموج ذرات محيط در راستاي عمود بر انتشار  وج عرضيدر يك م
 .كنند در يك موج طولي ذرات محيط در راستاي انتشار موج نوسان مي اما
 )نه پيشروي (

 )110و  109، 97، 89، 88، 79 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(  

---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »1«  گزينة -220

و سپس نسبت  را مشخص كرده kو  Aبا توجه به تابع موج پارامترهاي 
v  بهvmax آوريم دست مي را به: 

0 05 20
0 05 20 20
Asin( t kx)u rady

A / m, k
u m/ sin( t x)y

     
  

 

1 1 10 05 20
v k

v A Ak /max



   
 

 

 )94تا  89و  67 هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي مكانيكي موج(   

 تعداد نوسان  ثانيه
1  250 
5/2  x 
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )كيش مرتضي خوش(      »3« گزينة -221

2با توجه به اينكه  2C H  2وOدهنده هستند، بنابراين ، هر دو واكنش: 
2 2 2

2 5
[C H ] [O ]

t t

 


 
 

 )9 تا 6هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -222

 .كند است Dبسيار كند و  Cبسيار سريع،  Bسريع،  Aواكنش ) 1
C: پس ترتيب سرعت D A B   

0Gتوان نتيجه گرفت  ميلذا خودي هستند،  هها خودب همة واكنش) 2  است. 
3واكنش ) 3 3NaCl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) NaNO (aq): A   
4صورت  در واكنش زنگ زدن آهن به) 4 3 22 2 3Fe(s) O (g) Fe O (s)  

0Sچون   پس ،H    خـودي   واكنش بايد منفي باشد تـا واكـنش خودبـه
 .انجام شود

 )3و  2هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »3« گزينة -223

 .صحيح هستند) ب(و ) آ(هاي  عبارت
 :بررسي عبارت نادرست

واكنش، امكان وقوع واكنش را بررسي  Gوديناميك با تعيين ترم): پ(عبارت 
 .كند مي

 )3و  2هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(      »4« گزينة -224

 .ها است ر بر سرعت واكنشبيان كنندة اثر غلظت از عوامل موث» 4«گزينة 
 .اند ساير موارد مطابق كتاب درسي، درست

 )11و  10هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »4« گزينة -225

 :ها بررسي گزينه
 ،است) الف( رتر از نمودا كم )ب(سطح انرژي پيچيده فعال در نمودار : »1«گزينة 

 .باشد مي) الف(پايدارتر از نمودار ) ب(فعال در نمودار  ةبنابراين پيچيد
 : »2«گزينة 

H رفــت Ea   65 40 ــت25 E برگشــ kJ kJ kJa    
گرما مصرف  NOCl ،25kJمول  2 مصرف ، به ازاي)الف( با توجه به نمودار

NOCl ،12مول  1شود، بنابراين به ازاي مصرف  مي 5/ kJ  گرما مصرف
 .خواهد شد

سازي واكنش رفت  ، انرژي فعال)ب(برخلاف نمودار ) الف(در نمودار : »3«گزينة 
، در )الف(ه نمودار در واكنش مربوط بتر از واكنش برگشت است، بنابراين  بيش

 .باشد تر از سرعت واكنش رفت مي سرعت واكنش برگشت بيش شرايط يكسان

 : »4«گزينة 
رفت     H Ea   Ea برگشــت  50 20 Ea برگشـــت70 kJ kJ kJ   

 )19 تا 17هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »3« گزينة -226

 .اول و سوم نادرست هستند هاي عبارت
را  توان آن طوري كه نمي فعال گونة بسيار ناپايداري است، به ةپيچيد: عبارت اول

 .حين واكنش جداسازي و شناسايي كرد
شوند  سست نمي پيوندهاي اوليه ةفعال، هم ةدر هنگام تشكيل پيچيد: عبارت سوم
 .شوند سست مي دنكه بايد بشكن يهاي و فقط پيوند

 )17تا  14هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »3« گزينة -227

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

mol.L
-1

(s)زمان

0/5

B
A

C

 
0 20 2 2

R (B)( )
R (A)( )

 
1 12 0 35 0 70 2R (B) / / mol.L .s( )

     
 :آوريم دست مي را در يك ثانيه نخست به Cه به نمودار، سرعت متوسط توليد با توج

10 5 0 1 10 50 1 1
( / )mol.L

R (C) / mol.L .s( )
s

    

0 1 1 12 0 5 10 1 0 12
R (B)( )

R (C) R (B) / mol.L .s( ) ( )
        

 :توان نوشت مي Bبراي ماده 
0 1 1 2

0 2 2
R (B) R (B)( ) ( )

R (B)( )
  

1 10 41 2R (B) / mol.L .s( )
   
60 10 4 2 481 2 1

mol s
R (B) / L mol.min( ) L.s min

    

 )9 تا 6هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »2« گزينة -228

m nR k.[A] .[B] 
4 22 2 2 1

1 2 2

m nR k[ ] [ ] m m
m nR k[ ] [ ]

     

12 43 4 2 211 2 2

nR k[ ] [ ] n n
nR k[ ] [ ]

     

1 : سرعت برابر خواهد شد با نونقاپس  2R k.[A] [B] 
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1 24 4 3 44 4 2 3 2 1041 2 41 2 2 0 4 10
R Rk[ ] [ ] mol

R /
R L.sk[ ] [ ] /

     


 

 )13و  12هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -229

تواند مربوط به  بنابراين مي. ربوط به افزايش سرعت واكنش استم Bمنحني 
با افزايش تر از سديم با آب است، باشد و همچنين  واكنش پتاسيم با آب كه سريع

تواند مربوط به استفاده  مي علاوه بر اين. يابد سرعت واكنش افزايش مي آب، يدما
اثر آن سطح  ه درباشد ك آنبزرگ  هاي سديم به جاي تكه هاي كوچك تكهاز 

 .شود تماس افزايش يافته و سرعت واكنش بيشتر مي
تواند مربوط به قرار  مربوط به كاهش سرعت واكنش است كه مي Cمنحني 

 .تر باشد در دماي پايينواكنش رف ظدادن 
 )12تا  10 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »4« گزينة -230

برابر ضريب استوكيومتري آن  ،دهنده هر واكنش هاي بنيادي، مرتبة در واكنش
2R .است k[A][B] 

 :كنيم فرض مي aرا  Bغلظت اولية 
 
 
 
 

32 2 2 2 3 7 7a x a x x x a x x a         
2
20 0

R k[A][B]

R k[A ][B ]
 

3 6 2222 2 7 7
2 22 2

( a a)(a a)R ( a x)(a x)

R ( a)(a) ( a)(a)

  
  

11 1 2
117 7

2 6862

( a)( a)

( a)(a)
  

 )14تا  12 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي(
---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره(      »2« گزينة -231

 :شود ده از كاتاليزگر در يك واكنش گرماده يا گرماگير باعث مياستفا
   پيچيده فعال كاهش يابد) ميزان ناپايداري(سطح انرژي. 

 ساختار پيچيده فعال تغيير كند. 

 هـا كـاهش    وردهها و فـرا  دهنده عال نسبت به واكنشسطح انرژي پيچيدة ف
 )نه بالعكس(يابد 

 
Ea
Ea

 ندتغيير ك. 

  كند واكنش تغيير انجام مسير. 

 )24دانشگاهي، صفحة  پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )زاده شهرزاد حسين(      »1« گزينة -232

 :ها بررسي ساير گزينه
بخشد و يك كاتاليزگر  اي را سرعت مي ويژه هر كاتاليزگر واكنش: »2«گزينة 
 .خشدبها را سرعت ب ند همة واكنشتوا نمي

 .با اين مواد پوشيده شده استها  سطح آنجنس توري سراميك است و : »3«گزينة 
 .سوختن استاز نوع دو واكنش از سه واكنش انجام شده، : »4«گزينة 

 )26و  25هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(      »2« گزينة -233

هاست،  هدهند تر از واكنش كيلوژول كم 30ها،  كه سطح انرژي فراورده با توجه به اين
30Hبنابراين  kJ   ها،  دهنده فعال با واكنش ةو تفاوت محتواي انرژي پيچيد

سازي برگشت  است، بنابراين انرژي فعال 25kJسازي رفت برابر  يعني انرژي فعال
 :آوريم دست مي را به

H رفت    Ea  Ea برگشـــت 25 30 E برگشـــت55 kJ kJ kJa    

 )19تا  17هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »4« گزينة -234

 .باشد صحيح مي» آ«فقط عبارت 
 :بررسي ساير موارد

دهند نه  عبور مي) كلسيم اكسيد(CaOروي از اكسيد را (IV)گوگرد) ب
ZnO. 

 !را ند نه كاتاليزگرهاآور هاي ريز درمي ها را به شكل دانه سراميك) پ
 .پذيري شيميايي كمي داشته باشد نه زياد كاتاليزگر بايد واكنش) ت

 )26تا  23هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () سينتيك شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(      »2« گزينة -235

به ازاي هر كيلومتر  چنين هم .كند مي 2COبه تبديل را  COكاتاليستي مبدل 
6 0 4 5 6/ /   گرمCO كند مصرف مي. 

0يا گرم  280كيلومتر،  50پس به ازاي   .شود رف ميمص COكيلوگرم /28
2 22 2CO(g) O (g) CO (g)  

 :توليدي 2COمقدار 
2 441 2 22802 28 2 1 2
molCO gCOmolCO

?gCO gCO
gCO molCO molCO

    

440 0 442 2gCO / kgCO  
و است توليدشده  2COچه مقدار مصرف و  COچه مقدار دانيم كه  اكنون مي

 : كنيم ضافه شده را محاسبه ميجرم ا
 0 28/ kgCO0مصرف شده 44 2/ kgCO توليد شده 
0جرم افزايش يافته  16/ kg 

 )27 تا 25هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () سينتيك شيميايي( 

00  a 2aآغاز واكنش
2x2x  2xxتغييرات

2x2x  2a x2a xلحظة موردنظر

2 2 2A(g) B(g) C(g) D(g)   

 ثانويه
 اوليه

 ثانويه
 اوليه
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 )مسعود علوي امامي(      »3« گزينة -236

 :ها بررسي گزينه
 فازي همگن و تك: »1«نة گزي

 فازي 3ناهمگن و : »2«گزينة 
 فازي 3ناهمگن و : »3«گزينة 
 فازي همگن و تك: »4«گزينة 

 )38و  37هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(      »2« گزينة -237

درصد مولي  28تا توليد در شرايط مناسب  2Hو  2Nواكنش بين گازهاي 
 .رود مي  آمونياك در مخلوط پيش
 )31و  30 هاي هدانشگاهي، صفح پيششيمي () تعادل شيميايي(

---------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي(      »3« گزينة -238

و  2Oو  2SOرفت، سرعت واكنش واكنش با توجه به معادله واكنش، سرعت 
 .است 3SOسرعت تجزيه  ،برگشتواكنش سرعت 

شود،  آغاز مي 3SOواكنش با تجزيه  ،زمان –با توجه به نمودار غلظت 

ــت  .و سرعت واكنش رفت صفر استرا دارد بيشترين مقدار خود  R برگشــ
 .در ضمن در تعادل سرعت رفت و برگشت باهم برابر است

 )35تا  33هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي( 
---------------------------------------------- 

 )فاضل قهرماني فرد(      »4« گزينة -239

2 23 2 2
6 2 2

SO (g) SO (g) O (g)
x x x




 

تبديل  ها وردهادهنده به فر درصد از واكنش 60دهد كه  بازده درصدي نشان مي
 .شده است

2 43
2 3 6 3 62

1 82

molSO /

x / molSO /

molO /

 


 
 

 

2 4 3 6 1 8 7 8/ / / /    گازي هاي مجموع مول 

 )41تا  38هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي(      »2« گزينة -240

159 2 0 874
mol NiO

?molNiO / gNiO / molNiO
g NiO

   

118 2 0 6528
molCO

?molCO / gCO / molCO
gCO

   

 
 
 
 

 :آوريم دست مي را به xمقدار  ،با استفاده از جرم مواد جامد

0 8 74 58 49 6 0 6( / x) x / x / mol      
1 10 65 0 6 0 05 0 62[CO] / / / mol.L ,[CO ] / mol.L     

0 62 120 05
[CO ] /

K
[CO] /

   

 )41تا  38هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(      »1« گزينة -241

اين واكنش از نظر  ،زرگ استكه ثابت تعادل بسيار ب به دليل آن »1«در گزينة 
سرعت واكنش بسيار كم ترموديناميكي مساعد است، اما چون در دماي اتاق 

 .شود سينتيكي كنترل ميطور  است، به
 :ها بررسي ساير گزينه

3CaCO اقسمت عمدة سنگ آهك ر: »2«گزينة  (s) دهد تشكيل مي. 
رگ است، تعادل در سمت ين واكنش بزبه دليل آنكه ثابت تعادل ا: »3«گزينة 

 .قرار دارد )ها(وردهراست يا فرا
تعادلي نيستند براي مثال همواره پذير  هاي برگشت همة واكنش: »4«گزينة 

اما همة  .به تعادل نرسيده باشد وليپذير باشد  ممكن است واكنشي برگشت
 .پذيرند هاي تعادلي برگشت واكنش

 )44تا  41و  31و  30هاي  انشگاهي، صفحهد پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي(      »4« گزينة -242

 .مورد نادرست هستند 4هر 
 :دليل نادرستي هر مورد

بر مبني لي دلي زياد واكنش است و  ثابت تعادل بزرگ نشان از پيشرفت) آمورد 
 .باشد سريع بودن واكنش نمي

ها در سامانة باز به تعادل  قسمت اول اين مورد صحيح است و واكنش) مورد ب
 گفت فقط در توان نميو شود  جهت انجام مي 2ن واكنش در هر يرسند، اما ا نمي

 .شود جهت رفت انجام مي
25واكنش تجزية كلسيم كربنات در دماي ) مورد پ C  بسيار ثابت تعادل
 .شود رد و به همين دليل اين واكنش در دماي معمولي انجام نميدا كوچكي
طور كامل  پيشرفت تقريبا به ،بسيار بزرگ Kهايي با  در واكنش) مورد ت

شوند  طور كامل مصرف مي ها به دهنده توان گفت همة واكنش است اما نمي
توان  ولي مي ،في داشته باشيماضا اي مقدار ههند د واكنشاز زيرا ممكن است 

 .شود دهندة محدود كننده تقريباً كامل مصرف مي گفت واكنش
 )44تا  41هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  

---------------------------------------------- 
 )حسن رحمتي كوكنده(      »4« گزينة -243

2 22
2 2 2 22

( )[C] VVQ
[A] [B] ( ) ( )

V V

   

Qاگر  K رود، پس باشد تعادل درجهت برگشت پيش مي: 

4 82
V

V   

 )46تا  44هاي  صفحهدانشگاهي،  پيششيمي () تعادل شيميايي(  

 غلظت تعادلي 

2NiO(s) CO(g) Ni(s) CO (g)  

00 0 65/ mol0 8/ mol

xx xx

xx 0 65/ x0 8/ x
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 )مسعود علوي امامي(      »2« گزينة -244

در نتيجه كاهش دما همانند كاهش حجم موجب پيشرفت : گرماگير  واكنش
 .شود شت ميواكنش در جهت برگ

 :كند به علت ثابت بودن دما، مقدار ثابت تعادل هيچ تغييري نمي: »1«ة گزيندر مورد 

K Q
Q

Q
K

K

 
با توجه به ثابت بودن دما، مقدار ثابت تعادل ثابت است : »4«گزينة در مورد 

 .كند و تغييري نمي

 )52تا  49و  46تا  44 ،36، 35 هاي دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )محمدحسين محبوبيان(      »3« گزينة -245

موجب كند و  افزودن كاتاليزگر تنها زمان رسيدن به تعادل را تسريع مي
غلظت هر دو ماده ) كاهش حجم(با افزايش فشار . شود جايي تعادل نمي جابه

 )تر شدن مخلوط يعني پررنگ(يابد  افزايش مي

 )56و  50تا  47هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )رستم آباديمصطفي (      »2« گزينة -246

 .هاي اول و سوم درست هستند عبارت

كاهش  OHو  3NH ،4NHهاي  اضافه كردن آب، غلظت گونه ةدر نتيج
بنابراين براي برقراري تعادل . تر خواهد شد كوچك Kاز  Qيافته و مقدار 

 .كند مجدد واكنش در جهت رفت پيشرفت مي
گشت هر دو كم هاي رفت و بر ها، سرعت واكنش در لحظه اول به علت كاهش غلظت

تري دارد كه به تدريج سرعت  شود اما سرعت واكنش برگشت كاهش محسوس مي
ولي در تعادل . شود تا دوباره باهم برابر شوند تر و برگشت بيشتر مي واكنش رفت كم

تر از تعادل اوليه است و  كم OHو  3NH ،4NHهاي  جديد هم غلظت گونه
 .تر است هاي رفت و برگشت نسبت به تعادل اوليه كم هم سرعت واكنش

 )48و  47 ،37 هاي دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي(      »3« گزينة -247

كننده در  هاي شركت مشخص است غلظت همة گونههمانطور كه از نمودار 
و  2SOواكنش در لحظة اعمال تغيير كاهش پيدا كرده است و بعد ازآن غلظت 

2O  3رو به افزايش و غلظتSO اين شرايط را ما زماني . رو به كاهش است
در اين شرايط به دليل . كنيم كه حجم ظرف را افزايش داده باشيم مشاهده مي

شود و سپس به دليل كاهش فشار  ها كم مي غلظت همه گونه ،افزايش حجم
 .هاي گازي بيشتر است ود كه شمار مولش مي جا جابهتعادل در جهتي 

 )50و  49هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  

 )د عظيميان زوارهمحم(      »2« گزينة -248

جايي اين تعادل در  در دماي ثابت باعث جابه) كاهش حجم ظرف( افزايش فشار
3SOهاي  شده است، بنابراين شمار مول 3SOجهت توليد  (g)  2در تعادل 

0برابر   .باشد مي /70
ميزان افزايش  2SOو  3SOرايب استوكيومتري به دليل يكسان بودن ض

يكسان است، يعني شمار  2SOهاي  با ميزان كاهش مول 3SOهاي  مول
0برابر  2در تعادل  2SOهاي  مول  .باشد مي /30

دهد كه با كاهش حجم  نشان مي 3SOجايي تعادل به سمت توليد  جهت جابه
 .يابد كاهش مي Qدر ابتدا مقدار  ،ظرف

 )50 و 49، 46تا  44 هاي هدانشگاهي، صفح پيششيمي () تعادل شيميايي(  
---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(      »1« گزينة -249

 .نادرست است» پ«فقط مورد 
اتمسفر درصد مولي آمونياك در  4000، در فشار 55مطابق فكر كنيد صفحه ) ب

 .است %100 نزديك بهمخلوط 
منجر به انجام واكنش  2Nو  2Hجرقه در مخلوطي ازگازهاي ايجاد ) پ

  .شود نمي
 )57تا  53 و 43 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي () تعادل شيميايي(   

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -250

1 6 23 molB  تعداد مول) B1تعداد مول
3 (Dتعداد مولB 

1 4 22 molA  تعداد مول) A1تعداد مول
2 (Cتعداد مولA 

را  Kننده و در تعادل بودن واكنش، مقدار با توجه به مقادير مواد شركت ك
 .كنيم محاسبه مي

4 6 62 2
[C][D]

K
[A][B]


  


 

  جايي تعادل به موجب برهم زدن تعادل و جابه Dخواهيم با اضافه كردن  مي
 .سمت چپ شويم

 .به ظرف اضافه شده است Dمول  yكنيم  فرض مي
 
 
 
 

754 4 1100x ( ) x    

2 3 3 5[A] [B] x , [C] , [D] y       
 .استغلظت برابر  بااست، تعداد مول  1Lجايي كه حجم ظرف  توجه شود از آن

3شده اضافهDمول( 56 133 3
[C][D] ( y)

K y mol(
[A][B]

 
    


 

 )48تا  46هاي  دانشگاهي، صفحه پيششيمي () تعادل شيميايي(  

A(g) B(g) C(g) D(g)  
 غلظت آغازي 2 2 4 6

y x  x x x تغيير 
6 y x  4 x 2 x 2 x غلظت پاياني 
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